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. 3
7 — Numa escola freqiientada por meninos e meninas, 35 dos

a H 8 - . ’
alunos sdo do sexo masculino e 20 dos alunos sdo do sexo feminino. Hé

mais meninos ou meninas nessa escola?

J 12

5 equivale a 26, como ¢ fécil verificar.

Logo, hd mais meninos que meninas porque

12_ 8 3 8
2~0‘>'2-00u -§-> 2—0‘

8 — Carlos féz sua prova de matemdtica em 30 —i—— minutos e José

-3 . 4 . ‘7
féza sua em 30 ' minutos. Quem levou menos tempo para fazer a prova’

Comparando os minutos inteiros que ambos levaram para fazer a
prova, nio hd diferenga, o tempo gasto foi o mesmo, 30 minutos. Pre-
cisamos, entdo, comparar as fragdes de minutos que ambos gastaram:

2 4
3¢ 5 Como estas fragSes tém denominadores diferentes, para com-

pard-las, precisamos redugi-las a frages equivalentes com o mesmo
denominador.

Vejamos:
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4
P2 2<% e 0icnd
Logo,ﬁ<l—5— ou 3 < 5 € 3 5

Resposta: Quem gastou menos tempo foi Carlos.

9 — Quantas garrafas de %1 podem ser enchidas com 6 litros de
vinho?

3_
sz—6
3
4 24
= —=—=8
E]—6><3 3
O =38

Resposta: 8 garrafas.

g apis se Ele gasta
10 — Quantos dias um aluno levaré para gastar 10 lapis se éleg

% de lapis por dia?

2
= =10

2
O=10+%

5 50

2 =2 =25
O=10x3=3
O =25

Resposta: 25 dias.
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3
11 — 087 de uma estrada foram percorridos em 60 minutos.

Quanto tempo se levarg para percorrer a estrada tdda?
3
7= 60 min. (plural)

1
7 760 +3 =2 (singular)

7
7—-»7 X 20 = 140 min. ou 2h e 20 min.

Resposta: 2 h 20 mip.

1
“(3+3 +0 =

5
E +D=1
D=l£____ 6 5
6 0“6-.3
O=1
6
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% — 24 laranjas (singular)

% — 6 X 24 = 144 (plural)

Resposta: O césto tinha 144 laranjas.

13 — Mesmo problema anterior. S6 que se deseja saber quantas
laranjas receberam as duas primeiras pessoas.
* Primeiro é preciso conhecer o total de laranjas do céstp, 0 que ji
foi feito acima e ji sabemos que &sse total é de 144 laranjas. Agora,
continuando:

1.* pessoa — % de 144 ou 144 =+ 2 = 72 laranjas.

2.* pessoa — —; de 144 ou 144 + 3 = 48 laranjas.

Respostas: A 1. pessoa recebeu 72 laranjas e a 2., 48 laranjas.

14 — Uma pessoa retirou do Banco —;’- de seu dinheiro ali deposi-

tado e ainda ficou com Cr$ 152,00. Quanto essa pessoa tinha no Banco?

0O+ -g—- = 1 (todo odinheiro depositado no Banco)

3 5 3
D—l-?ou?—g
2
D=?
2

5 152,00 (plural)
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% 715200 + 2 = 7600 (singuar)

T 5 X 7600 380,00 (plural)

Resposta: A pessoa tinha Crg 380,00 no Banco.

15 — Um andarilho percorreu % do percurso entre duas cida-

. 3
desapé, A Segurr, ganhou uma “carona” e percorreu mais —

5
faltando-the ajng, 12 km para terminar o percurso. Qual a distancia
entre as dygg cidades?

da estrada,

2
(7 + %) +0 =1 (percurso total)

( RACIONAIS
REPRESENTACAO DECIMAL DOS NUMEROS
10 2
31T5%)+0 =
31
31 35 31
D == l_ bl S |
35 %% 3 3%
| 4
O=-5
| 4
| 357 12km (plura])
. ,I l
| 33571254, (singular)
|
35
I




REVISAO DE CONCEITOS

deci . .al“"9 de 4.* série jé conhece.a representacio d'ecim_gl das fragGes
Cimais (décimos, centésimos e milésimos) e, inclusive, ji deve saber
as lecnicas operatérias das quatro operagdes fundamentais com 0s novos
"Umt?raxs. E fundamental, entretanto, uma boa revisio de tudo isso para
°POIS prosseguir nas partes ainda ndo aprendidas. O nosso volume 3
'rata de toda a parte que julgamos ser ja do conhecimento do aluno desta
Scrie e récomendamos uma revisio de todos os tdpicos 14 inseridos.

Resumindo o que jd vimos no volume 3:

nh Fracao decimal ¢ tdda fragdo cujo denominador ¢ a unidade acom-
ada de zeros (poténcia natural de 10).

. Numeral decimal ou forma decimal é um ndvo numeral que podemos
Mpregar para representar os niimeros racionais.

Cada fragio decimal estd associada a uma’forma decimal que €
Composta de duas partes separadas por uma virgula: a parte intewra

€ a parte fracionéria.

Exemplos:
3 28 = 0028
o = 03 ¢ om0 ’
' T
) T
fragao forma fragdo forma
decima] decimal decimal decimal
9,25 e 0,734
[S—7
P r1
arte parte
_ parte parte inlt)eira fracionaria

Inteira fraciondria

|
M.c.a, Toledo



OPERACOES COM OS NUMERAIS DECIMAIS

Foram ji estudadas, em parte. A adigio e subtragio nd3o serao
reestudadas porque essas operages tém téonicas operatdrias _idénticas
45 que estudamos para os niimeros naturais e as fragdes. A disposigao
pratica € a mesma que empregamos para adicionar ou subtrair nimeros
naturais. A redugdio 4 mesma ordem decimal acrescentando zeros as
ordens vazias de unidades, na parte decimal,  direita, nada mais & que 2
redugac ao mesmo denominador, que estudamos para_a adigdo e sub-

21:9;:0 de fragBes. Logo, nada mais h4 a acrescentar. E sé aplicar &sses
niiecimentos em exercicios e problemas.

Exemplos:

1°) 244135 + 13,012

Temos:
2,400
1,350
+ 13,012
16,762
2°) 15,2 - 8,782
Temos:
15,200
- 8,782
6,418
3.") ]l - 0’75
Temos:
1,00
0,75
\

MULTIPLICACAO

J4 estudamos dois casos, no volume 3:

a) Um dos fatdres é um nimero natural.
b) Um dos fatdres é 10, 100, ou 1.000.

Agora, que o aluno jé aprendeu a multiplicar fragSes, podemos
melhor justificar a posigio da virgula no produto.

Seja, por exemplo, a seguinte multiplicagio de racionais: 5 X 0,3
(1.° caso, j4 estudado e justificado na 3.2 série).

i l5—1-§-oul,5

p 5 _ 15
5 X0,3eomesmoque—x]0_lo_ IO

1

Logo, se um dos fatéres possui uma ordem ou ‘*‘casa” decimal e
0 outro fator ¢ um niimero natural, o produto terd também uma ordem
decimal ou uma casa decimal. Por isso, diziamos no volume 3, décimqs
por nimero natural, décimos no produto. Agora, porém, tudo fica mais
claro porque o aluno ja conhece a multiplicagdo de fragdes.

Outro exemplo: 12 X 1,25

c 12 125 1500
!2><l,25eomesmoque-l—x—@-_ 00 = 100

15,00 ou simplesmente 15.

Quando um dos fatbres tem duas ordens decimais (centésimos), o
produto também tera.

Seja agora: 3 X 1,055

3 1.055 3.165 165
3 X 1,055 é o mesmo que T X 1.000 — 1000 = 3 1,000

ou 3,165.
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Operando com as formas decimais, os trés exemplos acima, teremos:

0,3 1,25 1,055
X5 X 12 X 3
1,5 250 3,165
125
15,00

. Vejamos 2gora o caso ainda ndo estudado: os fatdres sio nuimeros
racionais quaisquer.,
Exemplo: 0,5 X 2.8.

0,5 X 2,8 ¢ 0 mesmo 5 28 140 40
4 que TA X i — — 40.
10”710~ 100~ !0t

Logo, décj ici i .
u cadi ,fatgmmdos por décimos d4 centésimos, ou: uma ordem decimal
T, duas ordens decimais no produto.

Outro €xemplo: 1,52 % 04,

1,52 % 04 ¢ o me 152 4
) SMo que < 4 608
100 X 0 = Tooo ou 0,608.

vi 7
o o 152 G e 0 5y ilplasio ¢ comt

Mais um €xemplo: 3725 X 0,08

3,225 ;
X 008 € 0 meymg gy 3225 g

== 8

3.225 e
NSl 8
1000 X 1o = -2300 5

100,000 = T1.000° (ividindo og dois térmos da fra-
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Operando com as formas decimais os trés exemplos acima, para o
tltimo caso de multiplicagdo com numerais decimais, temos:

2,8 1.52 3,225
X 05  x04 X008
1,40 0,608 0,25800

Quando tivermos mostrado aos nossos alunos todos ésses casos,
cada um déles paralelamente a técnica operatdria, éles ja terdo percebido
ndo sé porque fixamos a virgula a direita de determinado algarismo,
no produto, como também ja saberdo ‘“‘contar” as ‘“‘casas” decimais

para fixa-las.;
EXERCICIOS

1 — Efetue as seguintes multiplicagoes:

a) 1,5 X 10
b) 2,45 X 8
) 0,78 X 5
d) 2,125 X 3
e) 12 X 1,75

2 — Calcule:

a) 24 X 0,8
b) 315 X% 132
c) 5175 X 0,4
d) 8,12 X 1,5
e) 15,25 X 3,04

3 — Mostre porque quando vocé multiplica 2,125 por C,8 vocé
conta quatro casas decimais no produto.

4 — Efetue:

a) (12,5 + 3,15) X 2,6
b) 3,5 X (15,45 - 10,8)
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) 05 X (12,4 X 1,8)
d) (0,5 x 12,4) x 1.8

35— Os resultados dog

. dois tltimo fci verificar
qUe propriedade g multiph § exercicios servem para

Ccagdo de racionais ?

6 — Invente um

- exem e . .
numeros racjonajs, ploe verifique a propriedade comutativa dos

7 — Efetue:

a) 2,5 X (3,4 + 1,8)

i .dos dois ltimos exercicios, que proprie-

a) (5,4 - 2,76) X 1,8
954 X 18 - 276 o 18

10 — Qu

o € propried

verif} Priedade ( inlicacs N A
ar com o5 dojg exemplosaa::?rl:lla:?hcagao de racionais vocé pode

DIVISAO

A técnica para dividir niimeros racionais sob a forma decimal ja foi
introduzida no volume 3 para alunos de 3.* série. Entretanto, vamos aqui
repeti-las para melhor justificd-las uma vez que, s agora, a classe tem
conhecimentos sdbre nimeros racionais que permitem a compreensio de
tais justificativas.

1.°) Dividendo e divisor tém o mesmo nidmero de “casas” decimais.
Seja a seguinte divisio: 0,5 =+ 0,1

. 5 .1
0.5 + 0.1 é 0o mesmo que 0% 70

N S
T 10 1

10
0-70XT

Slw
Slw

Logo, dividir 0,5 + 0,1 é 0 mesmo que 5 + 1

Outro exemplo: 8,75 + 1,75

, 815 175
8,75 + 1,75 é o mesmo que T0° T 100

875. 175 _ 8§75 _ 100 _ 87.500 875 _ 875 = 175 =
100 ~ 100 ~ 100 X 175 ~— i7.500 °* 175

Logo, dividir 8,75 + 1,75 € o0 mesmo que 875 + 175.

Mais um exemplo: 3,875 + 0,125

. 3875 | 125
3,875 <+ 0,125 é o mesmo que 1000 © 1.000
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3875 125 395 1.000 _ 3.875.000 ou 3;;3;/5 =31
1000 ™ 000 = Tiomo 125 125.000
Logo,

.. . T <+ 125.
dividir 3,875 - 0,125 ¢ 0 mesmo que dividir 3.875 + 1
. . a ré-
Pelos trag exemplos dados acima, podemos concluir uma l":)gl;;livli)sor
tica para dividir racionais sob 5 forma decimaj: se o dividendo e“corta!‘",
t€m o mesmg nimero de ordens decimais, podemos abandonar ou
Se assim desejarmos, a vi

N 4 atu-
Tgula, e operar como se féssem nimeros n
rajs, Assim, €mpregando og €xemplos acima:

05 | 0,1 875 [ 1,75 3,875 | 0,125
0 5 000 5 0125 3]
000

Simplesmente, “desconhecemos" a virgula,

s . . . - N . . . is.
2.0) Dividendo ¢ divisor nzg t€m o0 mesmo numero de “casas™ decima
cr

T 1 de
escentamos zeros 3 direita do tarmg que tem menor numer SM._
ordens decimajs at€ que fiquem €om 0 mesmo niimero de “casas” o

€ndo e o diyisey., J4 sabemog que essa operagio nag altera o valor do
Nimerg Tepresentado pelo Numera],

or exemplo:

08 = 089 - 0.800 pojs 8 _ 80 -~ 800 ue pertencem
T = o 1.00p Pordue p
a Mesma clagge de
Verificar g €quivalgp

o

Equivalénci,. Podemos também, como j4 vimos,
C1a daquejqg frages decimajs assim:

5= 2 porque g % = D porque
10 = Jgg Porg xloo=m><30ewo=mpq
8 X 1.000 = 800 x 109
Igualaqg
anterigres. 3s ordeng declmals, OPeramos comq VImos nos casos
Exemplos
1o +
2; ‘;? 25 = 450 . 0.25 oy 450 + 25
125 - g5 7,125 . 1,500 oy 7125 + 1500
39 34 08 = 354
3 )

o - * 1,08 o 32.400 -
) 0O divisor ¢ 10, 100 o, 1.00o. 432400 + )08
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Sejam os seguintes exemplos:
1.°) 875 =+ 10

2. 2128 + 100

3.°) 3.512,2 = 1.000

Temos:
875 . 10
1°) 8,75 = 10 = 100 T 7

875 10 875 _ 1 875

_ ——

1007 7 =100 %10~ 1000

875 0875
1.000

i ivisio dada:
Comparando o resultado obtido com a di

i > uma
.
irgula *‘caminhou
o a sl Podemos notar que 2 VItrigtl:llando o numeral com
fézg ;;ra a—esqL’lerd’a, na divisao por 10, con

i ivi 0.
0S mesmos algarismos do dividend

2.128 100
29 2128 + 100 = == +

2.128
2128 100 2.128 1 Z022 _ 2128

= e X = .000

Logo, 212,8 + 100 = 2,128

ido da divisdo
. ultado obtido

a0 € 0 res crito com os
érmos da d]VlS- P umeral es
jogmparando os tt:;n:;ue 0 quociente ¢ ummna virgula recuada duas
oS i Od?mogs t:;oue o dividendo, apenas co

mesmos algarism

Casas para a esquerda.

5122, 1000
3°) 35122 + 1000 = 5=
122 | 35122 _ 35100
s, = T
35122 1.000 _ 3‘W X 1.000 10.000
0 " 1

= 3,5122
Logo. 3.512.2 + 1.000 3
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&ste tio?:srgrv:::;z ols térmos da divisio e o quociente, notamos ainda que
apenas co Tal expresso com os mesmos algarismos do dividendo,

5 m é legula recuada para a esquerda trés casas.
cobrir ‘;S;a: (riévgoes por 10, 100 e 1.000, podemos levar a crianga a des-
No quociente g05 a[;ratl_ca o d"f‘qlf por &sses niimeros: basta repetir,
’ garismos do dividendo e recuar a virgula para a ¢s-

s S ou trés casas, ¢ ivisa i tivamente,
por 10, 100 oy 1.000. » conforme a divisdo seja, respec

EXERCicios (33)

Efetue : .
as seguintes divisdes deslocando a virgula para a esquerda:

I— 274 + 19
2— 1025 + 1o
3— 124 & g9
4— 285 - 10

3 — 1324 + 100
6— 8345 = 109
7= 2485 = 1000

QUOCIENTE APROXIMADO

Seja a seguinte divisdo: 51 =+ 6

51 6

3 8 — quociente por falta

Sendo 8 X 6 = 48, (o quociente 8 é pouco)
e 9 X 6 = 54, (o quociente 9 é muito)

Podemos concluir que o verdadeiro quociente de 51 <+ 6 é maior
que 8 e menor que 9, isto é, estd entre 8 e 9.

Seja, agora, a divisio: 510 + 6

510 6

30 85
0

Como 510 é dez vézes maior que 51, o quociente de 510 por 6 éA 10
vézes maior que o quociente de 51 por 6. Portanto, para obter éste
iltimo, € s6 dividi-lo por 10. Assim:

(51 x 10) + 6 540 +6 _ 8 _ g

=y = 10 10 10

Praticamente, podemos proceder assim:

51 | 6
30 8,5
0

Coloca-se a virgula a direita do quocientq e_1p~roximado por falta e
um zero i direita do resto, continuando-se a divisao
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Outro exemplo: 3 = 4

L4
0

o W

Sendo 0 X 4 = 0, (0 quociente 0 ¢ pouco)

e 1 X4=14¢ quociente | é muito).

: e
: . isto é, é maior qu
Logo, o quociente verdadeiro estd entre 0 e I, isto ¢, é
2€ro, mas € menor que |.

Procedendo comg acima,
ciente por falta, 0, e ym zero
multiplics-lo por 10, e contin

’ [y trat [v) uo-
colocamos uma virgula a direita Siv :le -
a direita do dividendq. 0 que €q
uamos a divisdo. Assim:

30 | 4
20 07

S
. . rd 2 Odemo
Como o quociente ainda & por falta porque ha um resto, g.;mo que
Prosseguir a divisge colocando um zero 3 direita do resto (¢ o m

8¢ 0 colocdssemos 3 di

reita do dividendo), e prosseguimos:

189
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. .
’

3
nimero racional e



PORCENTAGEM

(S Zrd] pOrceEtage’m uma aplicacdo das fragdes de denominador
CeNtEsimos), nip hg necessidade de tratarmos dela em um capitulo

8aremos paralel, APOs ser dada uma certa énfase a essas fragoes, empre-
e fraca ente 05 térmos “por cento” e “centésimos”, quer sob

a fo 3 in4r; i
™ma de fraggo ordindria, quer sob 5 forma decimal. Quando sentirmos
» ¢Mpregaremos sdmente “por cento”, isto €, teremos ja

b} i '
s n e poderemos e€mpregar a sua terminologia.
8Uns exercicios Preparatdrios,

EXERcCicIOS

e == 40
) 00 5 o5 = - & 17_5 _
38
Ton = 8
7 i ? o5 = » s =
2
Complete as Sentengas que seguem
32
@) == & 03
100 ,32 sig dois Numerajs diferentes do mesmo numero
5 J
b) e 0,0
100 2 5 sao dolS .
T R v dlf DRI
) 0,09 e -9 érentes do .........
100 %40 dois , -+ diferenteg ([ S
Fuel
quadro abaj
tamanho. 1X0 estj divi did
VOC€ obsery rmple esa: Senten ©em 100 quadradinhos do mesmo
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a) Cada quadradinho é ....... do quadro todo.

b) O quadro todo tem . . ... centésimos.

¢) A metade do quadro tem ..... centésimos.

d) A quarta parte do quadro tem . ...... centésimos.

4 — Ainda observando o quadro anterior, complete:

a) Se eu colorir A do quadro. terei colorido o0 OU O .- de

todo o quadro.

! tcoforiin 2 o o
b) Se eu colorir 3 do quadro. terei colorido 155 ou o

quadro todo.

i ido — ... do qua-
¢) Colorindo -j do quadro. terei colorido 100 O © q

dro todo.

' ido — ou ... quadro
d) Colorindo todo o quadro, terei colorido ;7o

todo.

0 ominador 100 e sua
i ic3 das fragoes de gien
FiEits g ipuiiflo: cos S D ar a introduzir uma nova forma de

emplo, que quando uma pessoa
laranjas de um municipio foi
esta dizendo que-20 laranjas

forma decimal, poderemos corcl)lseg e ot
dizer a mesma coisa: contaremos. p

i - dugdo de
diz que 20 "por cento™ da pro
Perdqida por nio ter sido colhida em tempo,
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em 100 foram perdidas, Se alguém disser que 50 “por cento” dos|elei-

tores de uma cidade votaram em determinado candidato, estard dizendo
que 50 eleitores em cada 100 votaram nesse candidato, isto é, a metade
dos eleitores, pPois 50 ¢ a metade de 100.

Sempre que emprega
tes do todo, estamos e
€Xpressa sob a forma d

mos o denominador 100 para representar par-
mpregando uma fragdo decimal que pode ser
ecimal e ainda com o simbolo % (por cento).
Assim:

5

P —

T0o Ou 0,05 ou ainda 5%.

Iemos assim & 1 1 mesm
s sSim, trés numerais dlferentes pa esima
o ; ra representar a
fragao dCClmal.

Se tivermosg 100 balas, por exemplo, cada bala sera féﬁ ou 0,01, ou

ainda 1% de tddas as balas Tré s j_ ou
0,03, ou ainda 39 ds Bl :gii:sa.]s 100 balas corresponderdo a 100
Poderemos,

agora, come ci ixaca icagao
da Porcentager, ) §ar os exercicios para fixagdo e aplicag

EXERCiCIOS @

I — o
<, Mplete as ge .
rais diferentes, cada umantjn(;as qdue seguem, empregando os trés nume-

elas relacionadag as 100 balas:

a) 8 b s 8
s slo - on g,

ou ...,
b) 15 balas s30 , | ou 0,15
c) 25 balas sdo ou  w e
d) 40 balas sdo G . .
e) 55 balas sdo . . ou "
f) 100 balag sdo | 01;-“ ouo“” |

u

2—y
ma ¢
alunogg foran lasse de

40
Promoviqgg 9 alunos obteye 75% de promogdo. Quantos
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11% ou 100% — 40 alunos (plural)

L oul1% — 40 + 100 = 0,40 (singular)
100

75 _

100 °U 75% — 75 X 0,40 = 30 (plural)

Resposta: 30 alunos.

3 — Os 15% de uma certa importancia sio Cr$45,00. Qual é a
importancia?

15% ou 1%50 — 45,00 (plural)

1% ou ﬁ — 45,00 + 15 = 3,00 (singular)

100% ou %g — 100 X 3,00 = 300,00 (plural)

Resposta: Cr$ 300,00.

4 — 32% dos alunos de uma classe sio 16 alunos. Quantos alunos
tem a classe?

32% ou % — 16 (plural)

1 .
1% ou 00~ 16 + 32 = 0,5 (singular)

100 I
o= — 100 X 0,5 = 50 (plural)
100% ou 100

Resposta: 50 alunos.

13 — M.C.A. Toledo
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3 — Fiz Compras em uma loja no valor total de Cr$72,00. Ao

extrair a nota fiscal
0 vendedor i . ]
Qual 0 valor da nota? consignou-me um desconto de 3 %

100% — 72,00 (plural)

1% — 72,00 - 100 = 0,72 (singular)
3% -3 %072 = 2,16 (plural)

O = 72,00.- 2,16

O = 69,84

Resposta: ¢rg 69,84.

6 — N .
dos en‘lpregalcllr:;].:l gzl}r'lﬁa? trabalham 72 mulheres e elas representam 12%
adrica. Quantos empregados tem a fabrica?

12% — 72 (pluraly
% =7+ 12 2

6 .
100% — 100 % g — (singular)

600 (plural)

Resposta: 600 €mpregados,

7 — Das 150

0.3 apodreceram narr:zngas compradas por um comerciante de frutas,
Agem. Quantas mangas chegaram boas?

100% — 150 (plural)

1% — 150 + 109 -

0’3 = 0,30 ou 4

Resposta: 105 mangas

Podemos, agora

) cOmeGar a
fazer o aluno trabahar com os numerais

Ver og
. Problemag, Basta que €le se lembre que '!29

00

.
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Logo, o problema acima pode ser resolvido assim:

1 — 150 mangas (singular, pois é 1 conjunto todo)
0,3 — 0,3 X 150 = 45 (plural)
0O = 150 - 45 = 105

8 — José comprou um televisor por Cr3680,00. Como vai pa-
gé-lo em prestagdes, terd um acréscimo de 12%. A como lhe saird o

televisor?

100% ou 1 — 680,00 (singular)
12% ou 0,12 — 0,12 X 680,00 = 81,60

O = 680,00 + 81,60 = 761,60

Resposta: Cr$ 761,60

9 — Um vendedor de livros recebeu Cr$ 780,00 Ade comissdo
pelas vendas que efetuou. Qual foi o valor das vendas, se €le recebe 6%

de comissao?

" 6% ou 0,06 — 780,00 (plural)
100% ou 1 — 780,00 + 0,06 = 13.000,00 (singular)
Resposta: Cr$ 13.000,00
10 — Coloque V ou F dentro dos parénteses conforme vocé ache que

as sentengas abaixo sdo verdadeiras ou falsas:

12 b) 65% # 0,65 ( )

a) 00 = 12% ( )
) 100% =1 = 199( ) d) Outro numeral do ntimero 1
100 €100% ()

28 45 27
e) 8% +75% + 17% = 100% () ) 155+ 106 + 106 = 1 )

11 — Marta recebeu seu primeiro ordenado e ja féz planos para
gastar seu dinheiro: 50% em alimentagdo, 28% em roupas e 25% em
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calca j
i dOZe outros .olgjetos de uso pessoal. Estara Marta certa em seus
planos de distribuigio das despesas? Por qué?

O = 50% + 28% + 259
() 103%

Il

Resposta: .
um orde?]azitg. ‘Mar’ta €std enganada. Ela s6 receberd, todos os meses,
» 1510 €, 100%. Logo, ndo podera gastar 103%.

12 — Carlo & fi
CrS 120,00 com 3 enes |iHhos.

gastou 429,
to. Quanto

B g Por ocasido do Natal, éle gastou
compra de presentes aos trés. Com o mais velho,

do i
custtotal, com o do meio. 35% e com o mais ndvo, O res-
Ou o presente de cada um?

.

1o Verificacao:

— 2% —
Cr$ 120,00 i\) 557 40
(4] —_—

30 B e 42,00
—— g __ 2% 27,60
\ 120,00
’ 16, 38
2% + 5% 4O - 100%

77% =+ D = ]00%
O

I
N
w
N

. Agora que se o

T b
0, € 56 distriby; € qual a porcenta

-lo gem do dinheiro gasto com O

Seégundo g porcentagem de cada um.
— 120,00 (plural)

— 120,00 - 100 —
T2 X 1,0
T35 X 1,0
T 2B X 10

1,20 (singular)
= 50,40

= 42,00

= 27,60
Res Osta

P : Os
res i Present,
Pectlvameme, Para onle_lf CEitzZrag’m fCr$ 50,40, Cr$42.00 e Cr$ 27,60,
) 4. 0 ilhOS_ ’ ’
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Como vemos, o aluno ja € capaz de resolver problemas e questdes
praticas de porcentagem. Nio conhece férmulas, e nem precisa delas.
Entretanto, ¢ bom que conheca mais alguns térmos s6bre o assunto.
Tais térmos serdo introduzidos informalmente. Assim, por exemplo:

Quando alguém diz que 50% das laranjas de um laranjal se per-
deram, todos sabemos que a metade das frutas foi aproveitada, a outra
metade foi perdida. Entretanto, ndo ficamos sabendo ‘“‘quantas” laran-
jas foram aproveitadas nem ‘‘quantas’ se perderam. Sé se soubéssemos
o total das frutas é que seria possivel calcularmos os 50%. Logo, &sse
elemento, total das frutas, é o principal para podermos tomar conheci-
mento de “‘quantas” frutas foram aproveitadas ou perdidas. Justamente
por &sse motivo, ésse elemento é chamado principal. Se soubésserpos
que o laranjal ia produzir aproximadamente 10.000 laranjas, 50% seriam
5.000 laranjas. Este resultado é denominado porcentagem. Chama-se
taxa o nimero que expressa ‘‘quantos” por cento.

No exemplo acima, 5.000 é 50% de 10.000. Logo, 10.000 ¢ o prin-
cipal, 50 ¢ a taxa e 5.000 € a porcentagem.

Para fixar bem a fungdo de cada novo térmo introduz.ido, poderemos
mandar que a crianga os destaque em cada uma das seguintes sentengas:

principal: 200
a) 25% de 200 figos sdo 50 figos y porcentagem: 50

taxa: 25
principal: ........
b) 30% de C$ 700,00 sio Cr$ 210,00 § porcentagem: .....
taAXAY o s 5 e
principal: ..........
¢) 50% de 2.500 pessoas sdo 1.250 pessoas | porcentagem: ......
|72 5.€: |- T
principal: ..........
d) 4 alunos sio 8% de 50 alunos porcentagem: .......
12 0,¢: (- SR

Acreditamos que com éste trato dado a porcentagem, a crianga que
sai da Escola Primdria terd condigdes de resolver 0s pr o!)lema(s: de ordem
pratica que fatalmente terd de resolver durante sua vida. Casos mais

dificeis serdo tratados na Escola Secundaria.
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REVISAO

A introdugdo ao nosso sistema legal de unidades de medir foi dada
em nosso volume 3, assim como as unidades de comprimento, capacidade
¢ massa. Assim, neste volume, trataremos especificamente das unidades
para medir superficies e volumes. A titulo de recordagdo, porém, empre-
garemos em problemas e questdes praticas as unidades antes estudadas.

Exercicios para revisio e preparo para as novas nogdes que trata-
remos a seguir.

EXERCICIOS

I — Complete as sentengas que seguem, tornando-as verdadeiras :
a) 25km + (54dam - 38m) = ......... m.

b) 0,5 X (321 + S4dal) = ............ L.

€) 32,640km + 3 = ....cuvn... dam.

d) 6,4 t - (2858 kg + 1.453,500 kg) = ....evnnn.. kg.

2 — Uma estrada de 75,8 km de extensdo estd com 90% do seu
percurso pavimentado. Quantos km faltam para ser pavimentados?

100% —— 75,8 km (plural)

1% —— 75,8 =+ 100 = 0,758 km (singular)
90% —— 90 X 0,758 = 68,220 km (plural)
0O = 75,8 - 68,220
O = 7,580 km

Resposta: Faltam ainda 7,580 km.

3 — Numa indiistria de vinhos sdo fabricados dois tipos de vinho:
séco e doce. Terminada a safra, verificou-se que sobraram 5,75 Al de
vinho doce e 0.557 k/ de vinho séco. De qual vinho sobrou mais? Quan-

tos litros a mais?
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575h = 5751

0,557 kI = 5571

O = 575 _ 557

O = 187

Resposta: Sobraram 1§ !/ a mais de vinho doce.

4 — O semiperimet i )
tros mede ¢ g, gen’mect:-g?de UM poligono mede 185 ¢, Quantos me

Resposta : Mede 3,79 m.

5 — Duas vasilh A
contém 3 75 . 145 contém jun(as 17,350 kg de feiiio. Uma delas
contém?9 0 kg mais que a oy g J

tra. Quantos kg de feijio cada uma delas

e e | -
Uma Verificagio - }
O 4 37505 30,550 (6,800 -+ 3,750) |
Outra = o & ,
R 17,350 J
B e
& (E + (D) .: 33,750) _ ”,‘351(«).. 39
: * 3";,2(()) ; :7,350 (pela pr Opr. associat. da adi¢do)
2% _ 177,350 (Pelo conceito de multiplicagdo)
25tk 20~ 3050
= 13,600
L= 13,600 4
B3} et 6,800

contg
tm 10,550 kg e a outra, 6,800 kg.
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6 — Um comerciante compra vinagre a Cr$ 50,00 o A/ e vende a
Cr$0,78 o litro. Qual serd o seu lucro ao vender meio A/ de vinagre ?

1 Al —— 50,00 (singular)
ou 100/ —— 50,00 (plural)
1/ —— 50,00 + 100 = 0,50 (singular)
lucro por / —— 0,78 - 0,50 = 0,28 (singular)
lucro em 50 / —— 50 X 0.28 = 14,00 (plural)

|
Resposta: Lucra em 5 hl, C$ 14,00.

7 — Um alfaiate cortou 0,27 de uma pega de tergal gara fazer o
terno de um fregués. Quanto lhe sobrou da pega de tergal?

0,27 + O = 1 (pega tdda)
O =1-027
O = 0,73

Resposta: Sobrou 0,73 da pega.

8 — Verifique se sdo verdadeiras ou falsas as sentengas ciue s;g:/l::;:
Escreva V ou F dentro dos parénteses, conforme vocé conclua
cidade ou falsidade de cada sentenga:

a) 85m = 85dm ( ) b) 3,58 dam #= 358m ()
) 13450kg = 13.450g ( ) d) 2,56 kg = 0256 hg ( )
e) 3,675km > 367,5dam ( ) f) 10,681 = 1.068¢c ( )

9 — O prego de 0,450 kg de azeitonas é Cr$ 2,34. Qual o prego
de um quilo de azeitonas?

0,450 kg —— 2,34 (plural)
1 kg —— 2,34 + 0,450
1 kg — 5,20

Resposta: Cr$ 5,20.
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_ 2
10 — Paulo comprou 5 de hl de dleo a Cr$ 1,60 o litro. Quantos

litro dleo &
s de dleo éle comprou e quanto gastou na co mpra?

LAl 100/ (singular) MEDIDAS DE SUPERFICIE

METRO QUADRADO

5
ou 3 hl —, 100/ (plural)

Se desejarmos medir a superficie de um terreno, de uma sala ou
1 de uma praga de esportes, por exemplo, as unidades de medida que
"57”1 — 100 = conhecemos ndo servem. Para medirmos superficies (regides) planas,
empregamos como unidade fundamental o metro quadrado que é a drea
P de um metro de lado.
w= Superficie é a grandeza que vamos medir, o terreno, o piso da sala,
5 sy X 20 = 40/ (plural) 0 tampo da mesa, e%c. Logo,qsuperficie ¢ coisa concreta, que se pode ver,
medir, pegar.

Custo d : Area € a medida da superficie, ¢ um nitimero, é abstrata.
cust. e = 0 (singular) O metro quadrado é p%is a unidade fundamental que empregamos

0dedo/ — 40 X 1,60 = 64 00 ‘tolufal para medir grandezas tais como as que exemplificamos acima e que

00 (plural) possuem duas dimensdes: comprimento e largura. ,

O simbolo que representa 0 metro quadrado é m?, lembrando que
téda superficie tem 2 dimensaes.

A figura abaixo representa 1m?. Suponhamos que ela mega 1m de lado.

5 =20/ (singular)

Res ‘
Posta: - Comprou 40/ ge Sleo e gastou Cr$ 64,00.

% 3 SSlm da fO i Vv 1 \%

rie anter; '
NOGED nog 10r € nesta, podemos pensar em introduzir uma =
P

M’ 1 1y

_—
'Z-—'ll'n

Fia. 40
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R adrado em
Como o metro tem 10 dm e dividimos os lados dodg:‘fujadrados
10 partes iguais, correspondendo, portanto, a cada umdrado).
menores 1 dm de lado, sua rea € 1 dm? (1 decimetro qua

Contando um a um 0s quadrados menores, os alunos poderdo ‘‘ver
que o m* equivale a 100 dm?, dap-d.siitl

Completadas as explicagdes preliminares, podemoso man d?rln 1 oG-
§a completar algumas sentengas relacionadas com o m? e o

s
: : Ny 5 irh uturando o
Ceitos anteriormente adquiridos. Assim, ela mesma ird estr

S€Us novos conhecimentos:

EXERCICIOS

I — 1me equivale a

........ dm?
1 . "
2 — Emz equivale a .. . . .. dm?2,
3 — 100 dm? ¢ 0 mesmo que ....... .
4 — 50dm? ¢ 0 mesmo que .., . . .
1 :
5 — 3 ™ equivalea .., dm?2,
3 7
6 — T m* equivale a . . dm?2.

i DRADO.
DECIMETRO QUADRADO E CENTIMETRO QUA

derno
i desenhar em seu ca

i dar cada crianga | e 16m de
PO:cfrr:c?:)Oil,ealsgﬁ;ng’eT:go e dividi-lo em quadradinhos

um qu

lado.

o e de sua
x imetro quadrad

o de decime e
‘e esenho, a nogao de ado, pode

] édqmnda’nllj::?odquadraélo eo cennmetr% C(]jl;ifjf P

relagdo com o vas unidades:

0s simbolos que representam as duas nova

decimetro quadrado = dm-o
centimetro quadrado = cm?

; dm?
as unidades,
i fmbolos das nov sma
. s os simbo dac o A
ho e conhecido o latadas;
e cmgeclit:rec;n%isz?gumas sentengas para serem comp
:

finalidade das anteriores.

EXERCICIOS

1 ldm? é a .... parte do m?
— Ldm® & @ 5 oumen v ;
.. cm
2 — 1dm? equivale @ .......... :
3 lcm? € a .. parte do dm*
~ Tem? &8 ;yumne o
mZ
4 == %dm2= ............ (o
m2
5-%dm2 B conen + wcainih it G



DECAMETRO QUADRADO

A 7 uadrado.
Depois, podemos conversar com a classe sdbre o decdmetro q

, o cader-
Se fosse possivel desenhar um quadrado de 10 m de lado, n

. . ° m
X 3 A dividido e
no de cada um de voces, poderiamos provar que €le pode ser

quadrados de um metro de lado.

Quantos quadrados de 1 m de lado se obteria?
Quantos m? tem o decimetro quadrado?

. 4 .
Meio decidmetro quadrado, quantos m? sao’

A , A 7 etrO qua-
O decametro quadrado € quantas V€zes maior que o m
drado?

simbolo que representa

Z 2
0 decimetro quadrado é dam?.
sumindo o que 3 criang

(0]
Re a ja deve ter verificado:
ldam? = 100 m2
Im? = g9 dm?,

ldm? = 100 ¢m 2

. . ir que
Pequeno resumg Ja podemos levar a crianga a concluir q
€ superficje variam de 100 em 100.

! ) = cima:
) Procuraremos levar 3 Crianga g generalizar as conclusdes a
todas ag Unidades de Superficj

. . 100
e (mltiplos e submiiltiplos) variam de
€m 100.
Os multiplos 4 m?
Os Submiiltipjog do m? sdo: dm?,

. a
~ Como €553s  unidadeg crescem e decrescem de 100 em 100, i
Virgula desloca-ge de duag €m duas *“casas”, ao mudarmos de uma un

s80: dam?, hin?, ke,

cm?, mm?,

209
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¢ a0 as
i - r éle, podera
Oservando o quadro que segue e, guna_n.c:odsaes Zosegm,r
1d- a .
criangas efetuar as mudangas de unidade solici

2 ... cm?

Exemplo: 12532m? = ........ :
o 2 2 2 2 mm.
k" | hm® |dam®| m® |dm® |em

1125|3200
'
Fia. 41
E teremos:
12532 m? = 1.253.200 cm>.
... km?
Outro exemplo: 418,65 dam® = ...... 2
2 < m2 mm
km® [hm? [dam?| m® |dm® |c

0[04 (|18 65
;—‘} i, 42

. .865 km?>.
E teremos: 418,65 dam® = 0,041.8

: crever
samos €s
ue preci e
o o Leiar o CUATCR esqll:ecfiroqcom zeros agueliisdgde
evemos nio ( enchid 81
< oo g S. pre e, CA -
: : is algarismo i ’ o
rr:;{)at: a}c]ld umd"cliceiliitio Sé gode ficar com um:cli% exemplo, € O cas
que dp S o 0 r;umeral como no se%u o
4 0 nome a , s walaria:
km2. Mais um zero a esquerda de nada

. a a
. e a criang
Agora, ¢ s6 dar €Xercicios para gnlia que pode ser e precise. El
si, sempre com g ajuda do quadcli'o aC:]O ;nomentQ em I(\llléllo ¢ aconselha-
u no quadro, T is precisar. classe.
f::sn g ndo'c?d?r(?: f:zé-lo qct]lando nao mats 12 para consulta da
vel Zine(i)xarell)j:aQUadro déstes a frente da sa

"
jzar’ O
"mentall
a em ua-
Ito cdmodo a0 aluno e éle ndo se esrolraillho de fazer um g
ICa muijto como

: )
tra . mais c€
éle tenha o : muito
Processo. Por isso, gostamos q;eqell; precisar. (‘?sflr;ésw ajuda.
: A Ve 1 €
0 com as unidades tdda a 1 ssida
0 que pensamos, €le deixard de ‘‘ter nece

Alguns exercicios para fixagao.

- m
dquira confianga €

5prio
feito pelo PO

4—~Mca. Toledo
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EXERCICIOS (41)
I — Complete as seguintes sentengas tornando-as verdadeiras:
a 3512m = dm® ) 153,48dm? = ......... m?
©) 18,1563 dam? = m* d) 83450 m?> = ........ dam?
e 045m2 = cm* - f) 2.568cm? = .......... m*

2 — Assinale as sentengas verdadeiras:

I

9 18,76 dm* < 0,187 m* () b) 18,35dam? = 183.500 dm?( )
9 336 dam? = 0,0536 pye )d) 843m? * 8.430.000 mm? ( )

3 — Desenhe um -
ésse quadrado posst?i.uadrado de 3 em de lado e verifique quantos

LEITURA E ESCRITA DE NUMERAIS QUE EXPRESSAM
MEDIDAS DE SUPERFICIE

Como as medidas de superficie variam de 100 em 100, os numerais
decimais que exprimem medidas de superficie devem possuir um ni-
mero par de algarismos na parte decimal. Nao se deve escrever, por

€xemplo, 8,5 m? mas 8,50 m?, que se lé: .
‘0ito metros quadrados e cinqgiienta decimetros quadrados”.

EXERCICIOS

I — Escreva como se 1&:

a) 827m?=8m2e27... b) 13,05dm? = 13dm?2e5. ..
¢) 85,1.785dam? = 85 ...¢1.785... d) 18,4.655km* = 18 ...
€) 03456km?= ......... f) 064dam?=.........

2 — Escreva V ou F, segundo vocé ache que sdo verdadeiras ou
falsas cada uma das sentengas que seguem:

1 1
9 5 m? = 50dme () b) gm=25m*( )

1 | _ .
) 7 m?=25dme ( ) d) ~ dam? = 20m* ()

©) 050dam? = some ( ) f) 5 dmt = 25em* ()

3 — Um terreno mede 12,45 dam? e estd & venda a razdo de
Cr$ 5,00 0 m2, Qual o valor do terreno?
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12,45 dam? = 1.245 2

Im? — i
......... (singular)

4 — Um tapé
et i
m outro tapgteed;nedmdo 6’25_m2 custa Cr$ 156,25. Qual o valor
mesma qualidade, mas que mede 11,75 m??

......... (plural)

..
------

5 — Co
. Mo se chamam os mdltiplos do m2?
E os submuiltiplos?

7 — Raul ¢
om
A como pa prou um terreno de 6’75 dam? por Cr$ 10125,00.

80u cada m?2?

6)75 dam 2

a2 — ]0'125,00 (
Ime—» )

.....
......
DS

8§ —vu
. ma chica; 3
ai apurar pely ohe, o2 sendo lo
Pela chdcara, se gy, ére;eig?ala’%rg 5,50 o ot Quankie
€ 0,0.764 km? ?

MEDIDAS AGRARIAS

- A}s terras que sehdestinam a agricultura sao medidas com o emprégo
s freqliente de trés das unidades de superficie: m? dam?® e hm?% E
Eorfe cisézmmotwo que essas unidades sio chamadas “medidas agrdrias”
nomes especiais.
- ~Par'a as medigOes agrdrias, 0 m?
Se';t*;o’ue _?ac;s usad’o. o dam?, com o nomeode are (a),
(ca)e & nal ade agraria flfn(.iament'c}l.' O m? passa a 20
hectare, (hgora, um submult’lp!o (o u’mf:o) do are. O hm?® pas
a) e é, agora, o tinico miltiplo do are.
COmi/;tlS]aunidades de superficieAque fazemA parte das~ medidas agrdrias
caract M Com 0s mesmos valores e mantem a relagio de 100 em 100,
cteristica das unidades de superficie.

A relagio abaixo deixa tudo muito claro:

se torna uma unidade muito pequena.
passando o are a
hamar-se centiare
sa a chamar-se

km? dam?® m?
HECTARE ARE CENTIARE

(ha ) (a) (ca)
- multiplo unidade [submdltipto

Fic. 43
am? e 0 ca

o a equivalente 20 dam® €
isto ¢, des-

Sendo o ha equivalente ao hm?, te ac
as de forma idéntica,

equiv n i
1§Can§le"‘e 40 ’mz, as mudangas sao feit
do-se a virgula de duas em duas casas.

Por exemplo:

143240 = 1.432ca
oul432q = 0,1.432 ha



RIA
214 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMA

EXERCIiCIOS

i i 5 rdadeiras:
1 — Complete as Sentengas abaixo, tornando-as ve

DIt = ca B) Tm® = suusyugus a
9 Sa = .. ca d) 5a = ......... ha
¢ 3ha = a f) 3ha = ......... ;:z
8 12a = ca h) 12a = .........

2 — Verif ique se sdo verdadeiras
a) 9a = 9 dam? 900m2( )
b) 6ha = 6 hm? = 60.000m2( )
¢) 13,75 a < 1.375 m? ()
d) 863ha > 86.300 ca ()

eguem:
ou falsas as sentengas que s€g

I

metros quadraq ue mede
3 Quantos tros quadradog possui uma fazenda q
13 ha e 76 a?

és

) e tre tre:

o ede 10,7.196 ha € vai ser dividida eﬁeiro; 4
Irmdos: ag casado, caberg o ddbro da parte que couber ao so

) « . ~ 'untOS-
te correspondente as dos dois irmiaos j
da um déles?

10,7.196 ha — 107.196 m2

casad Verificagio:
o]
soheig "D+ O— T
€Iro
g 0 —
——OQ+04+g_. ... e
Fig, 44
D+D+D+D+D+D —
X0 < 107,196
Q=

---------------

..............

215
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i g i

a) 10 X (1543a + 8,35a) = 10 X ............
b) 100 X (5,86 ha - 0,08ha) = .......

2 foram gastos
m i de 11,75 m* f .
P i uma cozinha ol bl
Cr$ 168800 agu;]dsgzr f lfﬂ?zs:)esa para colocar 0 mesmo p
r ,00.

sabendo que esta mede 16,56 m*?

7 — Falso ou verdadeiro?

o S kot 5 10 ISRkl T 21.529,36 dam? ()
b) (218,42 h2 + 5,36 dam?) - 3,18 hm

¢) 20,31 dam? < 2031 m? ()

d) 13,04 km? > 1.304ha ( )

m? de drea total.

.500.000 k P
8 — O Brasil tem aproximadamente 8.5 mede a superfici

2
2 uantos km
Sio Paulo ocupa? 2,919 dessaq drea. Q
Esse Estado, aproximadamente?

2 (plural)
100% —, km? (p



CONJUNTOS DE PONTOS




A SEMI-RETA — INTRODUGAO DO CONCEITO

é umOs a!Unos.de. 3.» série aprendem a representar uma reta e que esta

usam_zon-’“'”o infinito de pontos. Por ser infinito o conjunto dde pontoli;

COntimf S¢tas nas extremidades do desenho da reta, indicando que ¢
3, em ambos os sentidos. Assim:

F

\

Fic. 45
Pa ‘o .. . )
fa uma rapida revisdo, vamos resolver os seguintes:

EXERCICIOS

l P . .
Na figura acima ests representada uma ...........-- ;
2 —
A reta do desenho acima é a reta r OU . ......ocvven- :
3 - AB
€ um conjunto .............. s IR .
4 —
A pertence BPBER 5 i b« S i RaREIRES e e
Dl s '
B também .
6 o M '
Sendo a reta ... . . , ndo podemos medi-la.
de rety ENa reta acima, os pontos A e B determinam um . ........-- -
. Osegmento ... .. . .. .. ...
© terminy eodemos medir ...... .. porque €le comega €m ........ .
PO T TT TPV

— Quaquer S

10 €gmento de reta pode ser .........ccc0n .

S S¢gmento de reta tem ............ e tem extremidade



PRIMARIA
220 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA

ignamo-la
adro. Desig o
A seguir, tracaremos uma reta qualquer no quoddqualqucr- Assim:
por uma létra mintscula e marcamos um ponto O,

’O

Fic. 46

4 um
ada u
. : ontos. C -
O ponto O devide a reta s em dois conjuntOdezspSemi_retaS deter
dos conjuntos recebe o nome de semi-reta. ’A'Ss u
minadas pelo ponto O sio de sentidos contrarios.

O ponto O ¢ a origem das duas semi-retas.

Assim:
0
<= —o0
0 —>
S
——
Fic. 47

' o
o m a % onto
Os matemiticos dj 8¢M quanto a pertinéncia ou ndo do p
as semi-retas das quais &le ¢ i
Prof. Antdnio Marmo de Qf;

S nto
guinte oplmao.ﬂlospg prof.
Pertence a ambas g Semi-retas. Qutros Autores, e entre e%u“na as
Oswaldo Sangjorg;. dizem: o ponto O nag pertence a nenhu:
semi-retas, emos
Logo, ndo ¢ f4cj afirmar-se uma oy outra coisa. Entretanto,
que nos definir,

. - . . nlos
Seja a reta r, dividida em quag semi-retas pela ponto O. Marquen
um ponto A 3 €squerda de Q ;

e sim:
€ outro ponto B i direita de O. AS

CONJUNTOS DE PONTOS

221
A 0 B -
= —o— =
—
FFic. 48

: ea
; semi-reta OA
Chamaremos semi-reta que contém o ponto A de
Tepresentarem

ot ; i-reta oposta.
0s assim: OA (lé-se: semi-reta OA)'BA:i?;:rZZenta‘:emOS
que contém o ponto B, chamaremos de semi-reta OB e
4 — X
assim: QR (1&-se: semi-reta OB).

Logo,

a) A origem das duas semi-retas é o ponto O.
b) OA

A comega em O ¢ prolonga-se infinitamente no sentido da seta
(esqllerda).

(dj &) 65: Comega em Q e prolonga-se infinitamente no sentido da seta
Ireita),

Se 0\& COome

§aem O, é porque O pertence a OA.
Se OB

Comeca em 0, ¢ porque O pertence a OB.

P : :
mi~r§trtamo’ €stamos com o Autores que af Irmam que a origem das
3S Opostag Pertence a ambas g

semi-retas.



SEMI-RETA COMO CONJUNTO DE PONTOS

. . o : j-reta €

Do que ficou dito na primeira parte, CO“CIu"‘(fe que 2 Sen:)de ser
um conjunto infinito de pontos. Logo, uma semi-reta nao p
medida.

§ . su orte
Se unirmos as duas semi-retas opostas, teremos a reta Sup

nNovamente. Assim:

r A 0 B
T — o~ e D>
Fic. 49
OA u OB = ; (ou AB)
Se interseccionarmos as semi-retas opostas, teremos:

A —a . n-
OA N OB = 0 (dnico ponto comum aos dois cOT
Juntos)

EXERCicIOS ‘
]

— Complet, TR
abaixo: Plete as Sentengas que seguem, que se referem 2 figu

6\5\5\_\2___,

Fig. 50

CONJUNTOS DE PONTOS

@) O ponto P é a origem das semi-retas opostas ........

b) O ponto A

pertence a semi-reta ............... :

¢) O ponto B pertence a semi-reta .............. .

) O ponto P pertence as

e) AB contém

......................

2 — Efetue as operagdes indicadas:

a) PA U PR -

5 PA BB

..............



CONCEITO DE ANGULOS

== £ as tém
g . OB. Amb
Temos no desenho abaixo duas semi-retas: OA e
a mesma origem: o ponto O

i e
0
B
R
Fic. 51 figura
‘o F . a uma
A reunido das duas semi-retas de mesma origem form

geométrica denominada dng
Como o 3
pode indicar e

ulo.
luno j4 sabe fazer a

o operagao r a i juntos,
sa G eunido de dois conj
§5a reunido assim:

OA U OB = dngulo

Logo, a figura
semi-retas de mesm

As semi-

geométrica de

Juas
, 50 de dua
nominada angulo é a reunido
a origem,

, os do
retas que formam © angulo sio denominadas /lad
angulo.

O ponto de origem dog lados ¢ denominado vérrice.

No angulo

» Podemos disting
a0 angulo, o
ncem 3 sug

que pertencem

. n " . ontos
Ui trés conjuntos de pontos: 0 p
TiOr € 0s que perte

N ""o inte'
PONtos que pertencem a sua regid
Tegido exterior.,

EXERCicIos

) e
1 — Observandq a figura abaixo, complete as sentengas qU

seguem:

225
CONJUNTOS DE PONTOS

—_—
<_. P
°
Ae B 0
V. (1 OC
a) OF u B¢ _

b)af)egésﬁoos

......... do angulo da figura acima.
) O ponto 0 ¢ 4

......... do angulo da figura acima.

B pertencem 3 regido ...... ... do angulo.

......... do angulo.
2 -_—

d Desenhe dois dngulos, designe-os por létras e indique a reunidao
€ seus lados,

DESIGNAR ANGULOS

Fic. 53

* No pnma:- SeMi-retas que formam og angulos sig designa-
0 «ng(’rlrnam O angy "i‘,jos desenhos acima, vemog que as semi-retas
* POr es5ag mesm0 Of} € OB. Podemos designar a figyry tdda, ou

B a5 ltras, Colocandg

a letra que designa o vértice
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X 2 circun-
entre as outras duas €, sdbre ela, um sinal semelhante ao acento
Slexo, que significa angulo. Assim:

AOB (Ié-se angulo AOB)
Gs outros dois angulos representados acima sdo:

QPR (I&-se: angulo QPR) e MON (I&-se: angulo MON).

MEDIDAS DE ANGULOS

: i um

Os angulos podem ser medidos. A maior ou meno];élcl)zdlda i
angulo depende da maior ou menor abert}lra fie SEms l J

Quanto mais afastados os lados, mIEiRr © e Sigu ol'os & ahatiads

O instrumento que é empregado na medigdo de ar}ﬁ:de 36 HEEIEs
ransferidor. O aluno da escola primdria ndo tem necesSlo transferidor e
medir angulos. Pode. entretanto, procurar conhecer
realizar algumas experiéncias nesse sentido. )

A unidade mais usada para medir dngulos € o grzu.rwras bem dife-

Abaixo temos as figuras de trés dngulos com abe ual o maior ou
centes. Nio hd necessidade de medi-los para sa_ber;fio?l <), podemos
O menor dos trés. Empregando um dos sinais (=,
€Ompari-los com facilidade.

A M P
0
0 B N = ¢ H
i =
Fic. 54

a) ADB ... MON
b) AGB ... ppg
©) MON... ADB
d) MON . _ POQ
©) POQ ... ADB
H POQ ... moN



ANGULOS CONGRUENTES

Se dois angulos tém a m

. . A 3 ngru-
esma medida, dizemos que éles sdo cong
entes.

Assim, se um 3

A lo
ngulo medir 40° (40 graus) e um segundo angu
também medir 40e,

€ porque &les sio congruentes.

EXERCICIOS

1 — Complete, tornando verdadeiras, as sentengas:

a) Um angulo,

P i~ , 5o,
AOB, mede 55°. O angulo COD também mede 5
Entdo, os angulos

......... € s o i 3 , SHO

b) Os angulos XOY e P
mede 9Q°

. L airo déles
0Q, sio congruentes. Se o primeiro
» @ medida do segundo ¢

2 — Coloque V ou F dentro d

A ue
0s parénteses conforme vocé ache 4
as sentengas Seguintes sig verdadeir

as ou falsas:
a) A@B =

38 e COD = 38, Entdo, AOB e COD ndo congri-
entes.( )

D ADB = 600 ¢ MpN < g Logo, ADB < MPN. ( )

¢) OB u OA - B@A( )

A ETO
PERPENDICULARISMO — ANG’ULO SR
PERPENDICULARES E OBLIQUA

_ inam 4 angulos,
Duas retas quaisquer ao se interceptarem, determin

; = nos desenhos
todos &les com origem no ponto de intersecgdo, como
abaixo:

A

| «—m

N
N

Fic. 55 - d retas tive-
. e dquas
Se os quatro angulos formados pe}a mteriiecsgigfgruentes, como na
°m todos a mesma medida, isto, ¢, se forem t? . os angulos sdo.retos.
fig. 1, dizemos que as retas sdo perpendiculares € ~
Todo angulo reto mede 90°. ue se interceptam nao
€ Os quatro angulos formados pelas retas q ruentes, como na fig.
M 4 mesma medida, isto é, ndo forem cong
Z°Mos que as retas sio obliquas. de cada um dos angulos
S Pequenos arcos desenhados no Interior os angulos e que €les
arVem para que possamos perceber, de lmedla:j(')t’"erentes. Quando os 4
©m aberturag diferentes e, portanto, medidas di na fig. 1, os arcos que
aNgulos tem 4 mesma abertura e sdo retos, como angulos, para chamar
arcam gag aberturas costumam ser desenhados em
A atengiio ge que &les sdo retos.

EXERCICIOS

. s que seguem:
d == Complete, tornando verdadeiras as sentengas q

ao se
. @) Parg
lrltercepta

tivera
2, dj

i $ preciso que,
que duas retas sejam perpendlculares €p
rem3 formem 4

e
oo
------------

e .
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b) Quando duas retas se interceptam formando 4 angulos ndo
................... » €85as retas sio

¢) Os angulos retos medem .

..............

...................

d) Todos os angulos retos sio

.........

2 — Coloque V ou F dentro dos parénteses segundo vocé ache que
cada uma das Sentengas que seguem sio oy nao verdadeiras:
a) Se a reta m intercepta-se com a reta n no ponto O forma"d‘;
quatro angulos retos, podemos dizer que elas sdo perpendiculares. (

b) Se duas re

’ tas incidentes nio formam ngulos retos, ‘clas sd0
obliquas. ( )

c) QUando duas retas Incidentes nio sio perpendiculares, renhum
de seus angulos ¢ reto, ()

POLIGONOS



PARALELOGRAMOS. CONCEITO E CLASSIFICACAO

€M Nnosso volume 3 que os quadrilateros C"“SS”'%"‘.”"“"
1 i 8 - s eZlos.
ao Paralelismo de seus lados, em paralelogramos e trap

S paralelog

. 2 S 3 ISLOsS dara-
"amos (quadrilaterog que tém os l.adgs Op‘(}-:::ificl?blm

i 3 » = AL < b
APresentam engpe si algumas diferencas que permitem o

ac0rdo com S caracteristicas Proprias de cada o P(?r .Cxcn-]gilg';
temog para]elogramos que possuem todos os |;1do,§ com a mesma medid:
(c,ongruentes) ¢ Paralelogramog cujos lados nio tem todo

a Smo acontecendo com 0s dngulos. que, em

did
Tetog Outros, nzg.

S d mesma me-
» €M

alguns, sio todos
30 108, entio, classifj
U ngg 4

€ seys dngulog-

quatro angulos congruentes
€ 0 retangul,.
Tetangy, Poderg -, ovar™ que o quatro angulos do quadrado e do
-as . 0 COngruentes. recortandg €ssas figuras em papel e dobrando-
€ evj ierSd Manejryg fazendq com que og angulos se superponham
g 2 clagg Sha Congruéncia, na mesmy figura, oy COmparando-ag entre
também £ ‘;CO hecer transferidor OU mesmo o eSquadro, poders
5 % trificagao, sob 4 Orientagio dq professor,
S pa %
b o Para EIOgramos N30 possuem
S par.
% quq d’adope alelogra

angulos retos.
Mos que OSsuem og q,
OSang d 1
ifi. SONgrua. .
ifig hcig dos | i
Uraada Pelos alung, m:ccli.os destas duag figurag
s oy dObrand@ ) Indo ¢

Ver
fig

deverg também gep
a régy graduada o lados de Ccada
- Odemos, — Quandq Tecortady €M pape|.
gOnos, eSCrever c, *€gung Care teristicy
A OnJ ef’

quadrado, ret?mgulo, losango,
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tes
angulos congruen
C = Conjunto de paralelogramos com os quatro angu

(retos) = {quadrado, retingulo}

congruentes =
D = Cojunto de paralelogramos com os quatros lados
= {quadrado, retangulo}

: itos, vemos que wna‘

Observando os conjuntos de figuras acima dssfégg:‘éles. t0 6. p:]ra
dessas figuras geométricas é o elemento comun:) i G708 § Srglige Mes i
tence aos quatro conjuntos acima. Fazendo c & Ho.can At A porqo,--
descubra, mostraremos que o quadrado perdtencconjunto B. estando, % T
€ paralelogramo, Pois é um dos elementos la:car no conjunto A.
tanto, incluido no térmo geral, “paralelogramo érticulzlr de cada um.
conjuntos B, C e D €le aparece como elemento p

o0 as
- lagao
7 . ; 1 em re
Um estudo nesse sentido podera ser feito tambén

. tos
. ConJUn
. uais dos
outras figuras, Por exemplo: O retangulo pertence a q

acima descritog?

EXERCICIOS

Sejam os seguintes paralelogramos:

H G i
D C
L
I
A B E F J
quadrado retdngulo losango R
Fia. 56

- uanto
1 — Sabendo que o lado Cp do quadrado mede 2,5 cm, 4
medem og outros ladog?

PN S seus
2 — Qua] 3 medida dq angulo DAR do quadrado? E do
Outros angujog?

3~01adoﬁ?dore‘
mesma figyry

4

POLIGONOS

Os angulos ABC
P

= (do qQuadrado)
ongruenteg s or qué?

(o]

EFG (do retingulo)

- 6“Seoladolmdo los
MI? ¢

aANgo mede 2 ¢
0 vocg sabe disso?

Venfique se sipo Verdadeirag ou falsag

Quadrado mede 9(-
adrado e d
0s éngulos do qu
0s éngulos do re

O retangulo ¢

adrado ¢ igual a 3600
tangulo ¢ Maior que 360-.

o
(%)
w

sdo

M. qual a medida do lado
48 sentencas que seguem:

40 todos congruentes.



BASE E ALTURA DOS PARALELOGRAMOS

Tomando-
ndo-se um dos lados do paralelogramo por base (qualquer

lado pod :
€ ser consider: 4 2 ; :
€ o lado opdsto. ado como base), a altura é a distincia entre a base

Assim:

|

—

Fic. 57

No reta
ngulo, para
mando-se um dos 1a§ telograme que tem todos os Angulos retos:

3 0OS por G 3 o
culares 3 base, como vgmo: a:z’ dddltura & qualquer.dosilados perpen l
s S desen i
Para fixagdio: hos acima.

to-

1 — Desenhe alguns

de cada um dgles. (A paralelogramos e marque a base ¢ 2 alturd

alt 2 : a)
ura € perpendicular 4 base, ndo se esquesd

2 — Assi
ssinale
dos la » NOs desenh 1
dos como bage ¢ a respectiovsa gletuparalelogramos que seguem un
e ra.
__/

\'D

Fa. 58

TRIANGULOS - CONCEITO E CLASSIFICACAO

o os quadrildteros, apresentam entre si deferen-
sim, quanto a congruéncia dos
lateros, isésceles e escalenos.

Os triangulos, com
renciacdes que permitem classificd-los. As
lados, os tridngulos classificam-se em: eqiii

a) Quando o tridngulo tem os trés lados congruentes ou do mesmo
‘comprimento”, dizemos que éle € egiiildtero.

b) Quando o tridngulo possui apenas dois lados congruentes (ou
com a mesma medida), dizemos que €le € isdsceles.

¢) Quando cada lado do tridngulo tem uma medida diferente, dize-
mos que éle é escaleno.

Os desenhos abaixo dio um exemplo d
segundo o “‘comprimento” de seus lados.

e cada tipo de tridngulo

¢ |
F :
G
D E
A B N
Eqiiilatero Isdsceles Escaleno
(3 lados (2 lados (nenhum lado
congruentes) congruentes) congruente)
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
Fic. 59

1.°) Na figura I, podemos observar:
AB = BC = CA
2.°) Na figura 2, observamos:

DF = EF
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3.) Na figura 3, observamos:
GH # HI = IiG

. o oo A B A 1 S
Podemos, ainda, classificar os tridngulos quanto & congruéncia do
Seus angulos:

‘A . A S A 74 .An-
a) Se o triangulo tiver wm 4ngulo reto, diremos que éle é um Irid
gulo retdangulo.

oA " 1 :
b Seo tridngulo tiver wm angulo com abertura maior que 90%
diremos que &le é um tridngulo obtusdngulo.

. © Se éle tiver todos os trés angulos com abertura menor que s
diremos que &le é um tridngulo acutangulo.

Os desenhos abaixo sio exemplos de tridngulos segundo esta iltima
classxfncagﬁo.

c F !

13 \ ¥ &

A B D E G H
Retingulo Obtusangulo Acutangulo
R . (qualquer

(BAC = 90y  (EDF 90°)  angulo < 90°) |

Fic. 60

BASE E ALTURA DOS TRIANGUILOS

Qualquer lado do tridngulo pode ser tomado como ba:s'e. o

Escolhido o lado que tomaremos por base,_aAaIn':ra ¢ a dlstani;zl
entre o vértice oposto ¢ a base (en’ter_xda-se por distancia o segmento
perpendicular A base tragada pelo vértice oposto). '

Assim, nos tridngulos abaixo desenhados, podemos observar:




TRIANGULOS RETANGULOS

denoﬁ?: g:angulos retingulos, os Jados que formam o 4ngulo reto sao

(formamaA 0S catetds. Pelo fato de 0s catetos serem perpendiculares

€o angulo reto), um déles serd tomado como base do triangulo,
outro, como altura, Assim :

e —
C D CATETO F l
=2 o o
57 = —
- w L
< — —
(&) < <
) )
A CaTeTo B E G cateto H
Fic. 62
_No triap

gulo A — _—
€ Vice-versa, BC, se tomarmos AB como base, AC seré a alturd

Anj] n .
fomdon ;%z;mbe:sze, Dnos tridngulos DER e GHI, se DE e GH forem
» DF ¢ HI S€rao as Tespectivas alturas, e vice-versd-

AREAS DAS PRINCIPAIS FIGURAS PLANAS

A crianga j4 conhece as unidades de superficie. J4 sabe que dreq &
a medida de uma superficie.

Os poligonos sdo superficies planas (regides planas) e suas super-
ficies podem ser medidas com o emprégo das unidades de superficie
conhecidas: m?2, dm?, dam? cm? etc. Vamos estudar como “medir” os
poligonos mais conhecidos: quadrado, retangulo, tridngulo, paralelo-
gramo, trapézio e losango.

Podemos empregar unidades nio padronizadas para calcular a 4rea
de qualquer figura. Se, por exemplo, tivermos que medir a superficie
do quadrado abaixo e quisermos empregar o tridngulo ao lado como
unidade, nada nos impede que assim fagamos.

~ - ~ ~
. S HES A
S v N '
. I N
il -9 . 1 ) N
! 2.8 N N

Fic. 63

Iremos marcando no quadrado as unidades e mudando a unidade
de lugar ajustando bem os lados assnpalados_com o da.umdade (no caso,
o tridngulo) para uma nova m’al.‘cagao. A:ss’lmz sucessivamente, aFe que
se tenha medido toda a superficie. Depois € s6 contar quantas um.dadc.es
foram assinaladas. Em nosso desenho, marcamos 32 tridngulos iguais
A unidade. Logo, o quadrado mede 32 umdades.~ ;

As medigoes de superficies.por €sse processo sdo muntcgl trabalh;),sqs
e sujeitas a muitos erros, principalmente quando a forma da superficie

é muito irregular. ’ o S
As unidades ndo-padronizadas podem ser quaisquer: tridngulos,

quadrados ou retangulos.

16 — M.C.A. Toledo
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que sao uniformes (padronizadas), preferi ¢

n:;nf‘i]gl'lésstuizgsenggshﬂecsizg?’mr uma f‘ormaﬂprética dc_mcdir as supe.rffcies
de que falamos. S 11(:55 Cc()im 0 emprégo das umdages padrongdas
ndo precisam ser col s m‘A € serem qu;@rydm de_ areas conh.emdas,

Jocadas sobre as superficies que iremos medir para

sabermos “quantacs . |
mediges dg fomaS . Unidades a superficie contém. Podemos fazer tais
fMa indireta, conforme veremos adiante.

AREA DO QUADRADO

O aluno ja deve conhecer o quadrado como figura geométrica
(conjunto de pontos), com quatro lados paralelos dois a dois, todos
congruentes e quatro angulos retos.

Seja o quadrado abaixo, de 4 cm de lado, do qual desejamos conhecer
a drea.

Como as medidas do quadrado estdo expressas em c¢m, tomemos por
unidade de medida o quadrado de 1 cm de lado.

Lecm

\\\\7 | 1 em?

4cm —
Fig. 614

A

1 T ST
Levaremos a crianca a observar a figura. Cada “faixa” con-

tém 4 Cm2. . p!
Como a figura apresenta quatro dessas faixas ao todo, a superficie

do quadrado é 4 X 4cm? = 16cm® L
Com mais uns poucos exemplos como éste, poderemos fazer com

que a crianga descubra uma regra pratica para calcular a drea de qualquer
quadrado. Assim:

AQ = medida do lado X medida do lado.

ou Ag=17X1

i iti a crianga escreva 4cm X 4cm,
NOTA: Nio se deve permltgo?uée e boteat)

que ndo é correto (O multiplica
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EXERCIiCIOS @

I — Determi : _ ‘
guras.) mine as dreas dos seguintes quadrados: (desenhe as fi-

a) de 5cm de lado,
b) de 3 cm de lado,
¢) de 2cm de lado.

2 — Calc

Ule a ér ,
Escreva a sep ca e o perimetro de um quadrado de 6 cm de lado-

tenga-padrao para calcular a drea do quadrado. Assim:
Ao =1x]

AD=6X ..

AQ =

e

E assim:

.. cm?

Pijes |

Po = ... Cm

3—0 ,
. perimet .
sua 4rea? T0 de uma sala quadrada mede 28 metros. Qual €2

.......
.......

......
-----

4 — Um
1 ’ terreno t
Foi vendidg 5 Cr$ 6,506?)'l a forma quadrada e mede 18,6 m de lado-
metro. A como foj vendido o terreno?

Ag =
B - e (sentenga-padrao)
1 m2 g S s . mz.
........ m2§)... ol woeciaig (.......__)
NOTo: o o T edoag
Teferir 3 4req Scl)l ando falamos €m drea ¢
a do

dlré e pOligo . .
m o 3 no h ua nos
relagio g outras’ficguljlf-l fronteira ¢ |, 9 quilgg‘zl’o queren;;)s T

a m . O mesm

S pla
Planas que estudaremos a seguir.

AREA DO RETANGULO

A sentenca-padrdo para calcular a drea do retdngulo é tirada da mes-
ma forma que a do quadrado. Seja a figura abaixo:

3cm

\ 7=l

. G

4cm >

Fic. 65

Pela observagdo da figura (retdngulo medindo 3 cm numa dimensdo
e 4 cm noutra) pode-se “ver” que cada “faixa” contém 4 cm?* e como
hé 3 faixas, a medida da superficie do retdngulo é 3 X 4 cm? ou sua area
¢ de 12 cm?

Ap6s alguns exemplos podere
capazes de descobrir a sentenga-pa
retangulo.

mos procurar saber se as criangas sdo
drio para calcular a drea de qualquer

Assim:

A = medida da base X medida da altura

ou A =bXa

NOTA: A base e a altura do retingulo sg’io também chamadas.
na pratica, de comprimento e largura. Nas medidas de terrenos, geral
. g s de base e altura. Usaremos qualque:

i invé

mente. diz-se frente e fundo, 20 InV¢ alque
dessas’formas conforme o enunciado do problema, embora 0s termo:
i .

matemadticos sejam base € altura.
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EXERCIiCIOS @

1 — Determine a5

: dreas dos seguintes retdn ulos com as seguintes
medidas: (Faca o g g

desenhos correspondentes.)

a) base = Scm e altura —

= 4cm;
b) base = 3 Cm e altura = 2 ¢,

2 — Qual a 4rea de uma félha de livro que mede 17,5 cm de base

€ 26,5 cm de 0
altura? Escrey: 8o dlculo da drea
do retangylo, a a sentenga-padrio para o cdlct

AD:
A =

3 — José CcO

46,7 m de fundo MProu um terreng retangular de 12 m de frente por

Por Cr$ 8.966,40. A como pagou cada m??

......
o Wae

% — 0 peri
mento € o dbbro

m = 5
etro de uym retangulo mede 42 cm e o seu compr!
Estrutyr

da lal'gura Q
- Qual a drea da 4 ?
2 do problems. désse retangulo

\ I
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Sentenga matemadtica:

O+@O0O+0)+0+@O+0) =4
6 X O = 42
O =42 +6
O =7
largura - [J = 7cm

comprimento — 2 X [ = 2 X 7 = l4cm

5 — Uma sala que mede 7,20 m por 4,50 m Yai ser ta(,lu_eagla com
tacos cuja drea é de 0,0162 m2. Quantos tacos serdo necessarios’

B B onn v soes v oo 5 mosn ssspiace (sentenga-padrdo)
ALY = 54 g v ¥ SO Fa § gee e v m?

O3 3¢ 100162 M = o cms women « wincnin wissms m?

EU) == oicace s mnsen 0 cimamm meinse Ei555 F8

6 — Um retingulo cuja drea mede 191;25 dm? tem por medida da
base 12,75 dm. Qual é a medida da altura’?

A— = b X a (sentenga—padrdo)

s do problema na sentenga-padrdo e colocando

Substituindo os dado - desconhecemos, teremos:

O para representar o dado cujo valo
191,25 12,75 x O ’
ou 12,75 X [ = 191,25 (pela propr. simeét
0O = 191,25 =+ 12,75
O =15

rica da igualdade)

Logo, a altura do retdngulo mede 15 dm.
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7 — Sabendo A i
altura, quaj ¢ a su::]utj:asl:er:]?1 retangulo mede 166 m? de 4rea e 8,3m de

Ao =b x g (sentenga-padre‘io)
166 = O x« 8,3

ou: [J x 8,3

O =
O =

AREA DO TRIANGULO

Podemos, facilmente, levar a crianga a descobrir a sentenga-padrdo
para calcular a drea de um triangulo. Abaixo, veremos a figura de um re-
tangulo dividido por uma de suas diagonais em dois tridngulos cujas dreas
¢ equivalem. Se houver qualquer duvida, é sé desenhar um retangulo
€M papel, recortd-lo e dividi-lo em dois tridngulos da maneira indicada
na figura. Depois, colocar um tridangulo sdbre o outro, fazendo coin-
cidirem os lados congruentes. Haverd coincidéncia das duas sugerf'lc!es
que, portanto, sio realmente equivalentes, como diziamps a principio.
Portanto, para determinar a drea de cada um dos tridngulos, basta
calcular a drea do retingulo e dividir por dois o resultado.

Logo, a Ap = (b X a) + 2

[,

3cm

66—

Fic. 67

" serd:
Assim, a drea do tridngulo do desenho

Aa = (b X a) + 2
AA=(6X3)-.'-2
AA =18 =2 =9
AA = 9cm?
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EXERCICIOS @

l —C 4 =
5dm de altilrcalfle a drea de um tridingulo que mede 8 dm de base por
AA =
AA =
AA =

....................... (sentcnga—padrﬁo)

2 — Comple . "
gulos: Plete o quadro abaixo cujos dados referem-se a tridf”

B _—/
ASE 6dm 85cm | 16,5 m
ALTURA 4dm 7,2cm [10,75 m
AREA |
............... WEe @eeEmE __._-—-—-'J

Fic. 68

3—U 22

s m trlangulo m ) )
QualEe a base désse triﬁnguelgi 24 dm* de drea e sua altura mede 6 dm

scrita a sent 2
- € a= 1 . )

vendo os dados for':?;cizadrao, orientaremos o aluno para que vVa
cando O (valor descq 1?5 pelo problema nos respectivos lugares ’
nhecido) no lugar do dado procurado. Assim’

escre-
colo-

ou (D X 6)
+ 2 =
24 (pela propr. simétrica da igualdade)

O xe6
= 24 X 2 d
Ox6=g  oazendoa divisio por 2)
O = 43
= 6 d
Logo, a b
2 base e sar, Ny ase do triangyle m
h alor ¢ g, ede 8 dm, uma vez que [J representdV?

m .
880ra compleras UaT @ Crianga
p = Calcular a 4 - d s
drea do triangulo com os dad®

letado

S par :

PAra verificar exatiddo do resultad
ultaao.
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4 — A 4rea de um pétio triangular é de 54,60 m*® e sua base
mede 13 m. Qual altura?

AA = (b X a) + 2
5460 = (13 X 0O) + 2
ou (13 X O) + 2 = 54,60
13 x O = 54,60
0O = 54,60 + 13
0O = 4,20

Logo, a altura do tridngulo mede 4,20 m (a unidade do dadq pro-
curado é sempre a mesma dos dados conhecidos do problema, pois s a
drea estd expressa em m? € porque suas medidas foram tomadas com a
unidade metro). :

Mandar o aluno fazer o problema
gulo novamente) para verificar a exatiddo da respo

célculo da drea.

direto (calcular a drea do tridn-
sta e para treino do

5 — Complete o quadro abaixo cujos dados se referem a triangulos:

BASE ALT URA AREA
13,25 dm 640 dm | oo
16,50 cm e i 8 | 27,08 €M

10,4 m 67,08 m?

Fic. 69



AREA DO TRIANGULO RETANGULO

Para determ;
P Crminar a 4rea ¢ v
T€glao interior do triéngulo)e’um triangulo (ou mais precisamente, da
’

tomado por base e da . . © Preciso conhecer as medidas do lado

081 ol e Fre formzspectl\:a altura. No tridngulo retangulo, porém,

lados) sdo tomadog g © @ngulo reto (sio chamados catetos EsSes
M, como bage ¢ outro, como altura

Exemplo- C
- Calcy] 1 -
medem 3 ¢y 4cm,ar 4 area de um triangulo retingulo cujos catetos

3cm

AREA DO PARALELOGRAMO

A sentenga-padrdo para o cdlculo da drea do paralelogramo é tam-
bém muito facil de ser descoberta.
Seja o paralelogramo da figura abaixo:

ALTURA

«——— BASE

Fic. 71

Podemos notar, observando a figura acima, que o paral~elogra’mo
se compde das mesmas partes que 0O retﬁpgylo pontlll}ado. Entao,.a area
do paralelogramo da figura € equivalente a drea do retdngulo pontilhado.

Podemos “provar” a equivaléncia de suas 4reas se recortarmos em
papel dois paralelogramos com as mesmas medidas e formas e dobrarmos
um déles para marcar a sua altura, como indica o desenho. Marcada
a altura, recortamos o tridngulo formado pela dob-ra e o colocamos na
posigdo indicada pelo desenho no outro lad? da flgurg, formando um
retingulo. Fica entdo “provado” que o retdngulo assim formado tem
superficie equivalente a do paralelogramo de mesma altura % base com a
mesma medida, pois a parte retirada de um lado foi colocada no outro.
Logo, suas dreas sdo equivalentes. ) A

Como jé temos a sentenga-padrao para calcular a drea do reta:gl.xlo:
empregamos a mesma para calcular a area do paralelogramo. Assim:

A—= base X altura

ou A= b X a
Para exercitar, mandaremos a crianga_ calcular as areas d? _alguns’
paralelogramos empregando unidades variadas, como temos feito até
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angfgs I;Iilf{;r;em::mo prob~lem§1, po_rém, nao devemos empregar duas ugl.

medimos o comy POIS ndo ¢ assim que fazemos na prtica. [QHANEY

dage e primento de uma sala empregando o metro como uni-
» “1IPIegamos a mesma unidade para medir a largura.

EXERCICIOS @

1 — . 3
Quanto se pagara por 3 de um terreno com a forma de um

paralelogramo medindo 56
i m de b o metro
quadrado dgsse terreno vale Crg 223(5)(8)?(3 24§80k e aliurs; 52

A—=p X a (sentenga—padréo)

A= ...
i = m?
S : EG §

m2 LT 7 P (singular)

m

et T (valor tota] do terreno)

9
& T e s

T (plural)
R

5 T B i

3

5 R e i

2— A base ¢

€ um i
399 em. Qua) ¢ 4 medidr;a:j?eslggr alt e 39,9 cm e a sua drea mede
A= b x
(sentenga- adra
ool 55 Padrio)

AREA DO TRAPEZIO

E claro que nio devemos “apresentar” o trapézio a crianca e imedia-
tamente mandar calcular sua drea. O seu estudo deve vir sendo feito,
assim como o de tddas as outras figuras, desde o inicio dos trabalhos
escolares, aos poucos, fundamentando um conceito em outros, antes
adquiridos, conforme procuramos fazer em nosso trabalho sdbre entes
geométricos (parte de Geometria).

Assim, a crianca ji deverd saber que o trapézio é um poligono e,
dentre os poligonos, um quadrilatero. E ainda um quadrilatero especial,
que possui dois lados paralelos e nio congruentes (medidas desigua1§)
chamados base maior, que designaremos por B e base menor, que desi-
gnaremos por b.

A distancia entre as bases é a altura do trapézio.

A crianga, com todos &sses conhecimentos preliminares, ppderé
entdo ser introduzida na pesquisa da sentenga-padrdo para o cdlculo
da drea de um trapézio.

Seja o trapézio do desenho abaixo do qual queremos calcular a drea.

o ¥

Desenhando ao lado do primeiro e em posicdo invertida um trapézio
com as mesmas medidas e forma do primeiro (como aparece no’dese?ho
em linha pontilhada), obteremos um paralelogramo cuja altu(;a é 2'1 altu-
ra do trapézio e cuja base é a soma das bases maior e menor do trapézio
(B + b). i
Logo, se calcularmos a drea désse paralc;,lo%ramlo), ;te;s?;osdiczl ig?nb(;-g
i 4zi ja 4 famos calcular. Po 0,

da drea do trapézio cuja drea queri 1

por 2 ‘a drea désse paralelogramo, teremos a area procurada. Como
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3 — Calcular a base menor de uma trapézio cujas medidas sio: -

sabemos que a A= b X a, concluimos quea A= (B+b) X a*+2,

. ; A = 100 cm?
porque a base do paralelogramo do desenho é B + b, como vimos f’c,'m;: B =12 cnclm
Entdo, a Sentenca-padrio para o calculo da drea de um trapézio é: 2 = 10cm
A = (B -
=B+ b)yxa+«2 b = [ (porque ndo conhecemos a medida de b)
Exercicios Resolvidos: A= B+ b) X a =2 (sentenga-padrio)
g = + 2
I'— Calcular a 4rea ge um trapézio com as seguintes medidas: 100 = (12 + 0) x 10 o )
ou: (12 + [0) X,10 + 2 = 100 (pela propr. simétrica da igualdade)
t]?fs:zcm (12 4+ 0) X 10 = 100 X 2
a = lOc::nm (12 + 0) X 10 = 200
| 12+ 0 = 200 = 10
A= B+ b) x a - 2 (sentenga-padrio) 12 +0 = 20
A= (1248 x 10 + 5 , 0O=2-1
AD=20X10-:—2 O = 8
A2= 100 ¢z 100 : Logo, a base menor do trapézio mede 8 cm.

2 — Calcular g base maior de um trapézio cujas medidas sdo: 4 — Calcular a altura de um trapézio cujas medidas sdo:

A = 100cm? ‘ A = 100cm?®
b = 8cm B = 12 cm
a = 10cym b = 8cm
B O (porque nio conhecemos a medida de B) “ a = [J (porque ndo conhecemos a medjda da altura) .
A= 4 X a =+ (sentenga-padrio) A = (B + b) X O + 2 (sentenga-padrdo)
Ou.(DOO=(D+8)><10+2 100 =(12+ 8 X O =2
. Q I.S) X 10+ 2 < 109 (pela propr. simétrica da igualdade) 100 =0 x 0O) + 2 o |
- 8 X 10 = 100 x 2 (desfazendo a divisdo por 2) ou: (20 X [0) + 2 = 100 (pela propr. simétrica da igualdade)
IZ)XIO:zOO | 20 % O = 100 X 2
O+ i 200 + 10 (desfazendo 5 multiplicagdo por 10) 20 X O = 200
D'20~820 0O = 200 + 20
= = (desfaz . _
0= ®ndo a adigao) 0 =10

Logo, B = Rem 17 — M.C.A. Toledo
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Logo, altura do trapézio mede 10 cm.

EXERCicIOS (54)

l - .
medidas Sa%’c}lcl;lle_o valor de um terreno de forma trapezoidal cujas
metro drado da 28,45, b = 155 m; altura = 12m. O valor do

quadrado désse terreno € Cr$ 16,50.

A =

AQ B+b)xa=> (sentenga-padrio) .
= (2845 4+ 1525) % 12 = 9

A= ......... " S +

............

.....
t e e
.....

* e e
.........
.....
e

1
S S

\L‘ —
B - S & T : ]
ase maijor Base menor Altura Area
7 cm S cm 3cm
......
12 dm
i 6dm | 45 dm?
| osts 28 m -
EJ 8,25 — 3,5m 17,50 m*
i ’ m
i mJ .,.,_,; s 4,2 m 29340 m? J

AREA DO LOSANGO

A drea do losango pode ser determinada pela sentenga-padrdo que
vamos ‘“‘descobrir” agora.

Podemos desenhar dois losangos com as mesmas medidas e a mesma
forma. A seguir, recortamos os losangos desenhados. Um déles ficard
.inteiro, como o desenhamos. O outro serd dobrado em quatro, pelas
diagonais, e cortado nas linhas marcadas, resultando quatro tridngulos.
A seguir, colocaremos os tridngulos obtidos junto aos‘lados do outro

losango, como no desenho abaixo.

Fig. 74

Os dois losangos dispostos da forma acima descrita formam um
retidngulo, como vemos no desenho, cuja base é uma das diagonais do
losango dado e cuja altura € a outra d_xag_onal do losango. Logo, para
achar a drea désse retingulo, basta multlphcal: a medl.da de pma‘dlaggnal
pela medida da outra diagonal (D X d). A drea assim obtida € o dobro
da 4rea do losango, pois o retingulo foi formaAdo por dois losangos
de mesma 4rea. Logo, a metade da drea do retingulo serd a drea do

losango. ’
Entdo, a sentenga-padrdo que procuramos ¢:

Ap=(D X d +2
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: = 8cm
Supondo que as medidas do losango do desenho sejam D
ed = 4cm, a sua drea serd:

Ay =D x d) +2 (sentenga-padrio)
Ao =(BX4)+>

Ay =32 + 2 =16

Ay = 16cm?

: . ; 2 ode-
Se conhecemos umg das diagonais e a drea de um l(gd"nogo,/\ ZSim:
remos facilmente determinaraoutra, partindo da sentenga-padrao.

; . " : iagonais
Sabendo que a 4req de um losango ¢ 16 cm? e uma de suas d g
mede § ¢m, determinar a outra,

Ao = (D x d) = 2 (sentenga-padrio)

OuE (81 T 4+ 2. = g (pela propr. simétrica da igualdade)
8X 0O =16 x 9
8X 0O =3
O =3 .3
O =4

Logo, a Outra diagonga] mede 4 cm,

EXERCiCI0g D)

L= Complete o quadro 3

. . 0Ss:
baixo Cujos dados se referem a losang
[——

ARE A

diagonal major diagonal menor

10,25 m
........... 3,60dm

261
POLIGONOS

i 0
2 — Qual o prego de um mural de azulejos ;rgoff;n;aodgrigza;%r
cujas diagonais medem, respectivamente, 6,20 m e 2,
m? € Cr$ 48,00?

A, = (D X d) + 2 (sentenca-padrio)
o =

= (6,20 X 2,80) + 2

Ao = 17,36 +~ 2 = 8,68

Ao, = 8,68m?

>
<
|

I m*> — 48,00 (singular)
8,68 m* — 8,68 X 48,00 = 416,64

Logo, o mural importard em Cr$ 416,64.
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CONCEITO DE VOLUME

.. Para medir as diferentes espécies de grandezas temos empregado
diferentes unidades chamadas fundamentais e seus multiplos e submuilti-
plos. Assim, pode o aluno resolver problemas empregando medidas de
comprimento, capacidade, péso (massa) e superficie. Vai agora aprender
a med‘f 0 volume de um corpo que ocupa um “lugar” no espago porque
fem trés dimensges (comprimento, largura e altura). . .
i bA unidade fundamental para medir volumes é o metro cibico cujo

mbolo ¢ m? (o expoente 3 lembra que os volumes tém 3 dimensdes).

O metro ciibico é o volume de um cubo de um metro de aresta. Se
. Cla.ss.e nao se lembra do significado da palavra aresta, deve procurar
10 diciondrio e aplicé-la também em linguagem comum para que 0 térmo
basse a fazer parte de seu vocabuldrio (aresta da mesa, de armdrio, de
porta, etc.),

0_ metro cibico, como as outras unidades fundamentais estudadas,
POssui miltiplos e submiltiplos. ]
arestgs ’"lf[tiglqs do metro ciibico sdo os volumes dosAcubos qlfcla) .t:(r)rll pgll:
~— s 0s multiplos do metro: dam, hm, km. O decametro cubico, p

Plo, é o cubo que tem 10 m de aresta.
t€m pjr Submultiplos do metro clibico sdo os VO
Clibico arestas os Sut}multlplos do metro: dm, cm, mm.

Su gor exemplo, é o cubo que tem 1 dm de are;ta}.o oy
&amos que as arestas do cubo desenhado abaix

lumes dos cubos que
O decimetro

«——aresta——
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u
Sendo a base do cubo de 1 m de aresta um quadradfoge claqu]:er(l(())s
10 dm) de lado, ela pode “acomodar” uma ca{nada de’b' o)p
cubos de 1 dm de aresta ou 100 dm? (dm® = decimetro cti '1c .ede -
Como a altura do cubo que estamos estudando _tambeén Tma delas
podem ser “‘acomodadas” 10 camadas iguais P“me'r?' s laOOO dm?.
com 100 dms, Portanto, o ms3 equivale a 10 X 100 dm?® ou 1. i B
Raciocinando de forma andloga, supondo que o cubo do

3
m

: : : 0 X 100 ¢
possui arestas de | dm, concluiremos que o dm? equivale a 1
ou 1.000 cm?, e assim por diante.

. ; 1.000
Podemos, entdo, concluir que as unidades de volume variam de
em 1.000.

EXERCICIOS

: . as:
1 — Complete, tornando verdadeiras, as seguintes senteng

@) 1m? equivale 3

.............. dm3.
b ldmi¢a ... . ..~ parte do m?.
¢) 1dms equivale a

.............. cms,

.................... parte do dm?.

................... ms,

. : iras:
2 Complete a5 seguintes afirmagges, tornando-as verdadeir

a) Se 1 m? = 1.000 dm?, _;_

m? = .. dm?
by Selm = dms, ‘lea = % R ns dm?
Some dmd, = ms = dm?®
3 — Quantog

. m
cubi A . mar U
cubo de 1 dmsy nhos de 1 ¢y VOcE precisa para for

A Sentenga Matematjcy é:

ldl'l'l3 =

.....
-------
.........

67
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R : cubo
4 — Quantos cubos de 1dm? vocé precisa para formar um
de 1 m de aresta?

1 cubo de | m de aresta mede 1 m?.
Imd = dm?

5 — Assinale com V as sentengas verdadeiras e com F, as falsas:
1

a) 1.000 dm? > Im* () b 5 m = 500dm’ ()

9 0.500m* = 500 dms () d) 2.000dm* = 2m® ( )

€) 3.000 dms =*3md () f) —i-ms < 250dm? ( )

. tando-as:
6 — Torne verdadeiras as sentengas que seguem, complets

Sm dm*  8.000dm*= ............... m’
Sme = dm®  2.500dm’ = ............... m’
WO0me dm®  6380dmP= .............. .omd
Belgp T dm®  8385dm= ............... m?
B30 dm?  12400dm’= .......... s m?
i R dm® 18.600dm*= ............... m?
003y dm®  9.380dm*= ............... m?
0me T dm? 500dm® = ... ... m:
2(3)(5)2 ::: il .. dm 3[5dmP = ....iiiinn... nn;
B T dms? 6dmd = ...............

Subm]YOin: Evitamos, Propositadamente, relacionar o m® com os outlrigzsl
PoS € osmyg tiplos em geral, porque sio pouco usados na da
Por my; ’a?;ln0 a, porque. tai§ relagﬁeg se traduzem por nunAlelros nfgg:isga-
Mente se rdens decimais, A crianca passa a escreve-los
“Ompreender soy verdadeiro significado.

. - S
fique Imcompleto &ste nosso estudo, e“tretant-?{ c;l Zn ge
© quadro que auxilia nas mudangas de unida

a
iao esquecer, POrém, que, em se tratando de volumes, cad
mal deye POssuir 3 algarismos,
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km3 | hm3 dam3| m3 dm3 [ cm3 [ mm3

—

de volume:

EXERCICIOs (57)

idades
.04 2 3 i m umdad
Exercicios para leitura e escrita dos numerais que expressa

1 — Escreva como se [é:

a) 5125ms — Sm?e 450 |
b) 0,340 m3 — 340 ...

¢) 10,005 m? — L —
d) 16,016 ms — 16 .

- € ...

, § . merais:
2 — Escreva, €mpregando uma s§ unidade, os seguintes nu

a) 2m? e 458 dm? = 2,458 . ..
b) 2m? e 544pp _
) 9m*"<38dm3 =

d) 346dme = g

...................

.....................

........................

a) 6,432 m?
b) 0,155 m3
) 8,452 dm?

d) 16,004 dam? =
e) 28,346 dam? —

UNIDADES DE VOLUME
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E
O LITRO COMO UNIDADE DE VOLUM

EXERCiCIOg

— Com iras:
p i -as verdadeir
1 Oomplete ag S€guintes S€ntengas, tornando-as

3
a)11=...c1m3 b) 21 = | 4pp € 51=...dm 1
d) 8dms — o e) 3dm? — . Sf) 10dms = . ..
= 4

g)‘;‘dm““ ! h)il= dm® /) 100 dm?

‘ ] désse

2 — ldm3 ge Vinho Custa Crg 2,50 Qual o valor de 4,5
Vinho?

ldms =

s S (

..............

27
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= 3. Quantos
interior, 1,250 m®.
igua mede, em seu interior, 1,
ixa de dgua de,
: U"?a i ortar’
litros essa caixa pode comp

o dmd3= [

3
5 uantos dm
de dSleo. Q
bor tem capacidade para 7217
4 — Um tambor ?
mede o interior désse tambor

201 = .. dm?



FIGURAS NO ESPACO




CONCEITUACAO E CLASSIFICACAO

Até aqui, temos estudado figuras geométricas (conjuntos de pontos)

66g,2
que “vivem” no plano. Por exemplo:

a) Linha ou curva ligando dois pontos (o conju
que tem extremidades, como OS segmentos de retas,

b) O préprio ponto & uma figura geométrica (conjunto un
pontos, isto é, conjunto com um s6 elemento).

_ ©) Poligonos, conjuntos de pontos constituidos pela reunido flo con-
tdrno (ou fronteira, ou ainda poligonal fechada) com a sua regido interior.

d) Reta (conjunto infinito de pontos alinhados),- etc.

Todas essas figuras “yivem” no plano, ¢, ou s6 apresentam
uma dimensdo (comprimento), ou duas dimensdes (comprimento € lar-
gura) e podem ser imaginadas como fazendo parte do plano do papel,
da mesa, do quadro, etc. (O ponto, por ser’ infinitamente pequeno,

ras geométricas que

nio possui dimensdes).
to com algumas figu
como, por exemplo,

_ Vamos, agora, tomar conta

ndo podem ser imaginadas como partes de um plano, como;, P¢

o plano de uma félha de papel- Sdo figuras qué prgcwém ocupar um
lugar” no espago  porque possuem trés dimensoes: comprimento,
largura e altura. E o casodo cubo, do paralelepiped0s da esfera, do ¢1-
lindro, figuras j conhecidas desde as primeiras séries da escola primdria.

Tais figuras, que “vivem” no espago, podem ser ¢
classes:

a) Figuras de faces planas;

b) Figuras de faces ndo planas.

nto de pontos
por exemplo).

itario de



FIGURAS DE FACES PLANAS

Sdo deno
faces planas.

Veremos adiante a dife

. : resentam
minadas prismas e pirdmides as figuras que sé ap

Tenga entre prismas e pirdmides.

’ ac-
: rem car
Alguns prismas, como os do desenho abaixo, por possul
teristicas Préprias, t8m nomes especiais.

Fic. 79

~ . ssuem
acima desenhadas sdo prismas, pgxiste i
4, prismas retos (de pé), porqclljedos bemn
sao inclinados, e serdao estuda

tddas as faces planas, Sdo, aind
Prismas que pzq 530 retos, que
mais tarde, , risma
O prisma da fig. 1¢ J4 bastante conhecido da classe. E u“t‘ef Por
muito especia]: tddas ag Suas faces sig quadradas e congr ue’?al' cubo.
possuir Caracteristicag tdo especiais, tem um nome muito especial:
Logo, o cubo é um

s
: , ruente
PIiSma que possuj 6 faces quadradas e cong

(com as mesmas medidas),

. . arac—
O prisma da fig. 2, também Conhecido da classe, apresenta C
teristicas Préprias. Todas

. elepi-
d as suas fages szg retingulos: é o paral
Pedo.

b | A o Omo
As Vezes, algumag das faceg do paralelepipedo sio qua,dradas’n‘iinue
parecem ger duas faces 4, fig. 2. Isso nio impede que o prisma 09,1 ulo,
alelepipedo, POis 0 quadrado é um retang i

I ? oli-
OPortunidade de ver atrds. O que é preciso para um p
sificado comg retingulo? £ i
logramo (o quadrado ¢

A los
paralelogramo) € que tenha os quatro arlgl_;sui
retos (o quadradg tem og 4 angulos retos), logo, o quadrado po

277
FIGURAS NO ESPACO

tal.
drado como

3 ode ser enqua congru-
roti o retangulo e pe uatro lados

joles s cargctensglggsé (ci{uadradO, pois ndo tem 0s q

O retangulo € que

or )

% r mi-
. or isso é deno
latee. fig. 3 tem duas faces triangulares € p
O prisma da fig.

nado prisma ‘triangular.



BASE E ALTURA DOS PRISMAS

Os prismas “assentam-se”
sobre as quais og prismas
do prisma.

aces
sdbre uma de suas faces. ?SS:: éases
“se assentam” e ag suas opostas sao

. da
Qualquer face do cubo ou do paralelepipedo pode ser ConSlg:tr:ré,
COmo base. Uma vey estabelecido sdbre qual delas o prisma se ass o S
SErdo as suas bases. (As faces opostas dos p
do congruentes.)

s
. a a S dua
No caso do Prisma triangular, por exemplo, as bases sio a

faces triangulares,

A distancia entre Uma base e outra ¢ a a/tura do prisma.

EXERCICIOS

no
0 o == Observgmdo 0s desenhos de prismas que apresentamojo-as
Inicio déste Capitulo, Complete g seguintes sentengas, tornan
Verdadeiras:

oo
................

.............. muito especial,
¢) As faces dq cubo sig

..............

o fou F dentrq dos barenteses conforme vocé ache q
OU falsag 5 Sentencas:
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4 ada uma de
3 Um cubo mede 3 cm de aresta. qual a; drea de c
o : es). )
suas faces ? Qual a sua 4rea total? (das 6 a;: A5 o Fisrab qerE
A aresta do cubo confunde-se (c;)mla(c)lo ?l) i ¢t T Amesm
aresta (a) e s
cada uma de suas faces. Logo,
medida.

Ag =1X1

Ap =3 X 3 =9cm?
I face — 9cm? (singular)
6 faces —» 6 X 9 = 54

3 cm?.
Logo, a 4rea total do cubo é de 54

. AS

= rgura
es sio a la
s das bas a altura.

: 4 Vi ssui 12
O paralelepipedo, _]E: Vlmgz, n?lz?ior e
es e
uatro arestas congruen ongruente <
geu comprimento; as outras 4 t:;f:;a:ﬁco C%; sideradas como a
do paralelepipedo; as 4 res

Assim:

altura

comprimento

Fic. 80



VOLUME po CUBO E DO PARALELEPIPEDO

Vimos que 5 base de um cubo
Paralelepipedo ¢ um retangulo.

Seja um cubo de 5¢m de aresta.

um
€ um quadrado e que a base de

——

= aresta X aresta
Area da base — IX S < 25 cm?

S6bre essa Superficje (25 cm?), podemos R W pequenos
Cubos de lem de lado oy 25 Cm?, comg Vemos no desenho. )
Omo a altyry do cubg também ¢ de 5cm, podemos ‘“acomodar
M’ em t5da 4 sua altura, e teremos:

0
Pode ser encop 4o Csultado, Podemog concluir que o volume do cubo
a altura (Tod o achamFi 4 area da base ¢ multiplicando pela medida
mp;egand S medidag com g mesmga unidade,)
volu i © Taciocinjg

; » Veremos qe, para CalCUIa};a?
%y Prisma Quadrangy|s, reto), basta ac
Multiplicay pela Medida g, altﬁra. )
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lelepipedo
Seja o seguinte exemplo: Calcular o volume de um paralelepip
com as seguintes medidas:

Ccomprimento : 5dm
largura : 5dm
altura : 4 dm

Passando os dados do problema para o desenho:

: / 4 7 A 7 7
N /7 // /////// /
4dmi— ///// 7 7 7 e dri

——8 dm ———

Fic. 82

3 imento X largura ou:
A drea da base do paralelepipedo é = comprimen
8 = 40

L°80, a drea da base = 40 dm>.

i de
40 cubinhos
Portanto, ¢ possivel “acomodar” uma 4Sacrinrr?3c.la de
Ldm? s5bre a base do paralelepipedo, ou . ara acomodar 4 dessas
°Mo a altura do prisma ¢ de 4 dm, da par 3
Camadas g, 40 dm? em todo o sélido. - 4 % 40 dmé ou 160 d
LOgO, 0 volume do paralelepipedo € igual a



PIRAMIDES

3 s

irami Dissemos

J iramide. D oy

Outra figura geométrica de faces planas € aape etz deios e?céaq

atrds que ela apresenta alguma diferenca do pns;r(l) %0 sabiamos aindz
receriamos essa diferenga. E que, naquele momento,

um
S portanto,

0 que eram bases do prisma e da piramide, tornando, p

pouco dificil de esclarecer as diferengas.

o
z e que

i do poligonos

Agora sabemos que as bases dog prlsmast :ao polig

’ es.

prisma possuy; duas bases, Opostas e congruen

. A ] e
iramid
3 ~ z as Cada p :
As bases dag pirdmides também sao poligonos, c?;ta pois ela termi
SO tem umq bgge. A base da piramide nio tem face oposta,
na em “ponta”,

e, A 3 nsées,
$tri rés dime
Logo, a pirdmide ¢ um slido geométrico que possui t
€Omo 0s prismag,

$ base,
5 ui uma
Suas faces também sio planas, mas sé poss
€nquanto o prisma tem duas,

H S
A emd b ~ dissemos,
i i como dis

Iém a ase, a pirﬁmlde possmfaces que sao planas,

arestas e vértices.

Fic. g3

A base de uma Pirdmide pode ser um
Quadrado, pents ono

Sk lo,
poligono qualquer: ma: gl;lase
Ic , etc, Pirdmide da fig 1 ¢ triangular (Sl:jrado)'
um trnangulo) Cadafiy 54 Uadrangyar (sua base é um qua
Podemos calcular as dreas (g
Conhecem,

0S suag medidag. As
Portanto, 5 drea de caq
Qualquer, A 4

Conhecidag.

aces lateraig
Uma dejag é calcula
. dDase ¢ oy Culadg tambg¢
se for tn?angulo, Conforme 4 ]

e
$d0 sempre triangu}f‘reilé
da como a de um tr la?gnas
M como as das f iguras plcu jar
entenga-padrio para ca

0"
A . uand
base ou dag faces das piramides q
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- a0 para
entenga-padr

A do tridngulo, se for quadrado, segdqnd?e as

area do L : il

f:lalcular a drea do quadrado, e assim por

icard 0 mais tarde.
O volume da piramide ficara para ser estudad

Exercicios para f i1xagdo

irami riangular? (3)
2 Quantas faces laterais tem uma piramide de base triang

iramide cuja base é um
3 — Quantas faces laterais tem uma piramide j
hexégono? (6)

idngulo de 8 cm
4 — Uma piramide triangular tem por Ea:: Szranptirr?m%de?
de base Por 6 cm de altura. Qual a 4rea da ba

Area da base = B
B=b><a+2
B~8X6+2
B=48+2
B = 24 cme

irAmide é cm?2.
Logo, a drea da bage dessa piramide ¢ 24

uadrado de
S — Uma pirdmide quadrangular ,tfm.por%asteri;;gu?os de 5 cm
bem ge 1y 0. As faces laterajs dessa.;zlra_mlsi)e Sit

de altura, Qual 3 drea total dessa pirdmide?

Area da base — B
B=/xy

B=6xg

B=36cm2

Area de cada face latera] = F
F:bXa+2
Ft6><5+2

F< 30 =+

Fs

15 cme
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1 face — 15 cm? (singular)

4 faces — 4 X 15cm? = 60 cm?
Area total = 3¢ + 60 = 96
Area total = 96 cm?2

FIGURAS DE FACES NAO PLANAS
Lo

< . 5 , ]rﬁmlde
80 a drea tota] (drea da base mais a area lateral) dessa p
€ 96 cm2.

CONCEITUACAO E CLASSIFICACAO

: des i4 udadas,
Algumas figuras geométricas de trés dimensdes ja foram est
Odas, porém, possuindo apenas faces plar’xaf. et HOSIER
Veremos, agora, algumas figuras geométricas q  ambém “viver”
trés dimensges, como 0s prismas e piramides, f lgurgg quelaS' > cilindro, o
20 €5pago, mas que possuem Jfaces ndo planas. Sio elas:
cone e a esfera.

i - 4 muito rdpido,
Nosso contato com éstes sélidos geomqtflcﬁs S;_réa ainda para ser
apenas pary conhecé-los. Mais tarde, muita coisa hav

€Studada 4 respeito désses sdlidos geométricos.

——
. ar conhecimen
40 as seguintes as f iguras de que agora iremos tom

(\

\

Fic. 84

Os s6lidog aci

SO Ma possuem faces ndo planas.
Cilindyg (Fi

i s bases.
8. 1) possui duas faces planas que Sao(::?srrlsu;l mesma
Med; S bases g, cilindro sio circulares e congr uentlesias (A distancia
e et da). As duas bases 4o cilindro sdo Gpesias:spasa elt » do cilindro).
ftre umy base ¢ Outra € sempre a mesma, em toda “a volta base e outra.
Chama—se altura do cilindro, a distﬁnci'a entre umea“rola” quando
o cilindparte §urv.a da superficie do cilin’d_rO ¢ aquelzncllg a mesa. O ldpis
tem TO estg deitado sabre uma superficie Pla,?a&f)re a mesa, rola. Por
QU&7 por™a cilingricy, Quando est4 “deitado™ s0
or Ue a superficie que o “envolve” ndo € plana.
A g""e € como 5 pirdmide, s§ tem uma base.
43¢ do cope ¢ circular, como a do cilindro.
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ina
= . one termin
A base do cone, sendo uma, nio possui face oposta. O ¢
em “ponta”, como 3 piramide.

. & . O”
A superficie que “envolve” o cone € nio plana, pois o cone, “deitad
sobre a mesa, rola. - se,
esfera nio possui faces. Nio possuindo faces, ndo tem ol;)f:os

Propriamente dita. Sua base ¢ constituida por qualquer de seus p
externos: aquéle ponto que toca a superficie que a apoia.

A esfera nig POssui arestas nem vértices.

A esfera ¢ ¢ mais redondo dos corpos.

. 1 1 Ode-
NOT4: Dissemos que a esfera nigp possui faces. F"tretantr?z’lsp que
mos imagin4-1a €Om um nimero infinito de faces, tdo pequenas,

Pl . . . . 1 i er Con-
N30 as distinguimoy. Assim, cada ponto de sua superficie pode s
siderado comg uma d

. strar
2A~ senhe umg esfera e procure colori-la de modo a mo
que tdda a gy, Superficie ¢ curya

<

Quantag bases tem 0 cilindro?
4 —E, cone?

a) O cilindrg POssui dyag bases circulares ()
b) As bageg do cilindro ndo sig congruentes. ( )
ee - n-
AL (c) )As bases o cilindro saQ duas, Planas, circulares e conguye
d) A base do cope ¢ circular ¢ Plana. ( )
;)) O cone Mbém posgy; duas bageg ()
] Cone ¢ cilind i a °
Mitem que gleg “rolem” sétr::e 203812:? (sux))el‘ffcws nao planas que P
&) A esfera ni -

MEDIDAS DE TEMPO



RAPIDA REVISAO

A cria
nga mesmo a .
de que o tempo “pa ntes de freqiientar a escola, vem tendo a nogéo
ontem, amanhi. s passa” e pode ser comparado: as expressdes hoje,
POUCO, etc.. referman passada, semana que vem, l0go mais, daqui a
Certos int erem-se a ésse “passar” continuo do tempo.
Para “medir” eor\;alos regulares de tempo s3o tomados como unidades
$%0 intervalos de g;po. O dia, o ano, a hora, a semana o més, etc.,
Sao :nidades de temp:o empregados para medir o “passar do tempo”,
Cl'ianga de 4.0 gé .
€ na 2 de 4.° serie conhece-as ja -
f\ suas atividades didrias j4 e deve empregé
$ uni ~
outras, Pol.lgades de. tempo ndo estdo em relagd
nimeros quesse motivo, ndo podemos usar a virgu
do Sistema Meé’igressam as medidas de tempo. O uso
ragio Decimal rico Decimal, que se vale das regras
Nos sistem
siste S . s
mas decimais, podemos usar uma SO unidade para repre-
a unidade, podemos re-

Uma ; .
presentar m:;: déda' Assim, usando apenas um
e uma unidade, quando o sistema ¢ decimal: 8,75 1.

SamOS a -

unid i . o
Com as uac‘l; litro e representamos litros e centilitros num s6 numeral.
2 diase § hol-am ades de tempo, isso nio é possivel. Quando dizemos
s, ndo podemos empregar a virgula € escrever: 2,5 d, pois

a relaga :
G40 entre dias e horas é 24, ndo é 10. E, 2,5 d representd 2 dias €
9 dias e 12 horas. Como

décim .
querfam(;ss (é? dia, portanto, 2 dias e meio ou ¢
ter escrito: 22 Zr 2 dias e 5 horas, nio nos expressamos bem. Deviamos
Uma sg un’idad > h. Como vemos, nio pudemos usar a virgula e nem
£ muito e. Tivemos de usar as duas unidades (dias e horas)‘.
POT exemplo: comum vermos escrito, para dizer 3 horas € 40 minutos,
€std escrito er 5,40 h. Ests errado, e muito errado. Analisemos 0 que
em 5,40 h: cinco horas e 40 centésimos da hora, ou, 5 horas €

las em problemas

o decimal umas com as$
la na representagao dos
da virgulaé privilégio
do Sistema de Nume-

4 décim
0s da hora. Mas, 1 décimo da hora é 10 de 60 minutos OUY

6 min
uto. 4 . =
5.4 8. Logo, 1o da hora sdo 4 X 6 minutos. = 24 minutos. Entao,
A0h =
dizer 1 LOS ohoras e 24 minutos. Mas, ndo era issO que queriamos
80, a representagdo estd errada.

19
M.C.A' Toledo
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Nunca. devemos escrever ou permitir que nossos alunos escr'evam
05 numerais que representam medidas de tempo empregando a v1rg1£la
declfnal: Devemos Sempre empregar, para representar unidades ndo-
&deamazs. €omo as de tempo, a representagio ndo-decimal de suas medi-
as.

Vimos j4, em nosso volume 3, as principais unidades de tempo €

Suas relagSes. Vamos, agora, tratar das conversdes das medidas de tem-
po de uma unidade para outra.

. Simbolos — Nem tddas as unidades de tempo tém simbolos pro-
PrI0s para represents-los, Eo caso da semana, da quinzena, do trimes-

tre, etc., que nio Possuem simbolos para sua representagao.

As unidades legais, porém, tém simbolos préprios:

Segundo = s oy seg
Minuto = mjp

Hora = p
Dia = ¢
Més =
Ano = ,

CONVERSOES

inutos.
1.°) Conversdo de dias em horas e horas em min

1 — Quantas horas sdo 5 dias?

1d — 24h (singular)

5d » 5 X 24h = 120h

Resposta: 5d = 120 h.

-~ A . 'o
2 — Quantas horas sdo tres dias € 8 h

ras?

1dia — 24h (singular)
3dias — 3 X 24 = T2h
O =72h+8h=80h

Resposta: 3d 8h = 80 h.

3 — Quantos minutos

sdo 9 horas?

1h — 60 min (singular).
9h — 9 X 60 = 540min

Resposta: 9h = 540 min.

4 — Quantos minutos

sio3h e 45 min?

1h — 60min (singular)

3h— 3 X 60 = 180 min
O = 180min + 45 min

Resposta: 3h 45 min

= 225 min

=

= 225 min.
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5 — Quantos minutos sio 2d § h 25 min?

Id - 24p (singular)

2d - 2 x 24 = 48p
D=48h+5h=53h

1'h - 60 min (singular)

33h— 53 X 60 = 3.180 min

0O = 3.180 min + 25 mip = 3.205 min

Resposta: 24 5h 25min = 3.205 min.

6 — Quantos segundos h4 em 2 horas?

lh — 60 min (singular)

2h -2 w« 60 = 120 mip

I min — 60 seg (singular)

120 min — 120 X 60 = 7.2008cg

Resposta : 2p 7.200 seg.

FSCFCVCEdO’ Passo por passo, ag Sentencas matem4ticas que condu-
2em a solugdo do problema, ag criangas poderio ir percebendo, com a

Tepeticio das qQuestdes apresentadas, que para transformar medidas
€xpressas em Unidades que correspond

XZ; h +42 11: 60 min 3.240 min
== _ L X 54 + 42 min
48h 54h 240 " 3.282 min
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i ho-
em minutos e
2.°) Conversdo de minutos em horas, segundos
- ; oda vez
ras, etc. dissemos acima, que toda vez
O aluno j4 deve ter observado, como d utos, realizou a operagao:
que €le precisou transformar horas em n::mmim;to ¢ 60).
multiplicar por 60 (a relagio entre hc:'l::}z'lo inversa, isto €, transfori:i?g
; i ope izar a ope
ver de realizar a C a realiza
i Portantoﬁé:a? como no exemplo acima, bast
minutos em s

. dividir por 60.
inversa da multiplicagdo por 60: dividir p
Exemplos: 7
4 inutos?
1 — Quantas horas hd em 240 minu

240
240min - — da h

60
ou 240 | 60
0 4h

Resposta: 240 min = 4h. |
in?
2 — Quantas horas hd em 800 min

800

. —— dah
800 min — —- da svidin
(Ndo cortar zeros pard
ou 800 | 60
200 13h
20 min

Minutos,

. 13 h 20 min. outro no

: n = o X
Resposta: 800 mi go decimai
10 vezes.

dividendo
° unidades o

0 resto

: zero n

NOTA: Nio podemos divisdo se refe

divisor quando os térmos da do se altere,

Porque, embora o quociente “g unidades,
40 sendo decimal o sistema de unidade qU ida. B

®m outra unidade (diferente da arte da med! lc. o € nos

€ fica alterado o resultado dessarz facilitar 0 ol

tarmos um zero no dividendo pa

se
0 qué,
clar 1gmbrafm°s’
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no final, de multiplicar o re
40 que era. Para a criang
de enganos, p
evitado.

sto por 10, ndo hd mal algum, tudo VC)IE:
4, entretanto, isso vai acarretar uma se:er
Or esquecimento de acertar o resto, o que deve

3 — Quantos minutos sdo 2.310 segundos?

2.310seg — % (a relagdo minuto-segundo também é 60)

ou 2310 60
510 38 min
30 seg

Resposta: 2.310 seg = 38 min e 30 seg.

4 — Quantos dias, horas e minutos s3o 1.662 min?

. 1.662
1.662 min — 60 da h (a relagio hora-minuto ¢ 60)

ou  1.662 min 60

462 27h
42 min

Logo, 1.662 min = 27 h 42 min,

Mas, 271 p

. assa de um dia; pog «quantos”
dias hd em 271, » Podemos, portanto, calcular “qu

2 .
27Th — % do dia (a relacsio dia-hora ¢ 249)

ou 27h 24
03 h 1d
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i 3 h?
5 — Quantas semanas, dias e horas sdo 413

a13h » 3 45 d (a relagdo dia-hora é 24)

24

ou 413h | 24
173 17d
05h

Logo, 413h = 17d 5h.
< %)
17d —» 11 da semana (relago dia-semana
7

ou 17d 7
3d 2 semanas

Logo, 17 dias = 2 semanas e 3 d

3d 5h
Resposta: 413h = 17d 5 h ou 2 semanas



ADICAO E SUBTRACAO DE UNIDADES DE TEMPO
ADICAO

Seja a seguinte questio:

Uma prova teve inicio as
A que horas terminou a prova?

A sentenca matemadtica &:

O = 4n Smin) 4 45 min 14h S5 min

+ 45 min
O 14h 50 min 14 h 50 min

]

n r o - a
pronto! As horas paq Precisamos adicionar porque ndo h4 horas n
tegunda parcela,

Resposta; A Prova terminoy s 14 h 50 min,

Outro €xemplo:

Mamae sajy de €asa para fazer ymag compr i oltou
. . as s 13h 28 min e v
2h 45 min depojs, A que horag Mam3e reto?nou das compras?
O = (13h 28 min) o

13h 28 min
+ 2h 45 min
\

Observagc'z'o: Se 3

Soma dos m; . .
transformamgg 0S minutos gy, ho:a;n l%utos atinge oy ultrapassa 60 min,

0 que vameg fazer com os 73 min:

14h 5 min e terminou 45 min depots.
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73 min — Z—(?; da h (a relagdo minuto-hora é 60)

ou  73min | 60
13 min lh

i i 13 min na coluna dos
in = 1he 13min. Deixamos os na coluna dos
minultdc?sg 2’ 113;;::25 a hora (1) para a coluna das horas, cuja s p
aser (154 1) ou 16 h,

. : icdo pratica:
Para facilitar, podemos usar a seguinte disposi¢do p

1;}1; 28 min 73 min L—6(:—h— |
+ 2h 45 min 13 min
16 h 13 min

L_

: in.
Mais um exemplo: Adicionar 8h 50 min e Sh 45m

8h 50 min
+ 5h 49 min
T %mm
> 1h
9 min | 60 8 h 50 min
39 min %h— + 5h49m_1n
14 h 39 min

|




SUBTRACAO

Seja a seguinte. subtragdo: (11 h 34 min) - (6 h 29 min).

I1'h 34 min
- 6h 29 min
5h 05 min

Nenhuma dificuldade. Subtraimos minutos de minutos, horas de
horas.

Outro exemplo: (8h 10min) - (31 28 min)

8h 10 min

— 3 h 28 min
\?

. N@o & possive] subtrair 28 min de 10 min. Para possibilitar a subtra-
a0, adicionamos a0s 10 min do minuendo 1 h oy 60 min das 8 h tambeém
do minuendo, que Passard a ter 7 p a0 invés de 8 h. Assim:

7 70

Bh 36 min
=~ 3h 28 mjp

4h 42 min

-
MEDIDAS DE TEMPO 299

Outro exemplo: (15 min 25 seg) - (12 min 34 seg)
. ‘ . 2 :
Decompomos I min em 60 seg ¢ acrescentamo-los aos 25 seg
14 85
15 min 25 seg

- 12 min 34 seg
02 min 51 seg

EXERCICIOS

J .l — Um avizo sai de S. Paulo 4s 6 h 15 min e chega no Rio de
aneiro is § j, 7 min. Qual a duragio da viagem?
Sentcnga matematicy -
®h 45 miny 4 o _ 8 h 7 min
D= @®h 7min) - (6 h 45 min)

O=...........
Sh :fg ; Um pintor comegou a pintar uma grade as 7 h 35 min. Levou
) PAra termi Servi as & minou a pintura
da grade? P Crminar o sery 1G0. A que horas éle ter p

S = (Th 35 min) 4 (5 h 48 min)

=

LI PRomeR
...........

idade a\l Jos¢ hasceu no dja 15 de setembro de 1940. Qual serd a sua
0 de majo ge 19707
(1949

O9misg) 4 o

O
O =

GCOmDOmQS 1 m em 30

I

1970 a 5m 10d
(1970 a 5m 10d) - (1940 a 9m 15d)

I

de acrescentamos aos 10 d:
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Decompomos 1 a em 12 m e acrescentamos aos 4 m:

16
1969 # 40
19702 ¥m 10d

OUTRAS UNIDADES DE TEMPO
-1940a 9m 154
———vdm 1

029a 7m 25d Lustro: 5 anes (também chamado qiiinqiiénio).
Décady. 10 anos (ou decénio)
R sta: 29a Tm 254. ) €nio).
=Ee Século: 100 anos
4 — Efetue as seguintes operagdes: Biénig- 2 anos
Trignio. 3
a) (15d 14h) + (3d 18 p)

b) (6h 55 min) 4+ (3 h 18 min)

¢) (1925a 10 m 8d) + (7a 5m 18 d)
d) (19h'25 min) - (6 h 32.mm) EXERCiClOS
e) (28 min 24 seg) - (13 min 45 seg)
f) (1963a 8 m 25d) - (1924 4 IIm 134)

5 — Uma pessoa
com 12a6m 154,

anos
QUadriénioz 4

anos (oy quatriénjo).

u
que nasceu no dia 28 de margo de 1945, falece
M que dia, més e ang faleceu?

Quantos lustrog ha em um decénjg?
2 Q
Uantgy J a
o, o e - ’ S décadag ha em um séculp?
D i v s g 19 Ccu) 11 0 d’O SéCUIO : i ° ano 100 Qu
) 0 ultimg»
= sécy]
s 0V termingy, fMque.ang? E o X?
ano |
) . 001 Pertencey que séculg?
Negge . asil fo; d
169 €scobertqg em 1500 Que S€culo se €ncerravy
7
Brasil Em Que
S€culg
| S¢ deram 0s seguintes fatos da Histdria do
a) .
b) tlbertagaod S escrayg
ro x
agdg .
0 Repip
) dep ndénci Publicy
Undagao de
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8 — A cidade de §, Paulo foi fundada em 25 de janeiro de 1554.
Data de que século a sua fundagio?

? — Qual a “idade” da cidade de S. Paulo no dia de hoje?

10 — Em que dia, més e anog 0 século XX terminard? EsEORTS Tia YL EHE

EXERCICIOS @

I — elemento.

2 — elemento.

3 — elemento; dias.

4 — sete. .

5 — primavera, verio, outono, inverno.

6 — quarta-feira, quinta-feira.

7 — sul.

8 — {domingoy}. ,
0 — quarto. : osso, Parand?.
0 — (qRior ?le Janeiro, Minas Gerais, Mato Gr

EXERCici0s @

1

I — {outubro}.

2 — {Lua},

3 — {Atlantico}.

4 — domingo.

5 — leste.

6 — unitario. '

7 — nio unitério (bindrio).

EXERCici0g @

I — pertence.

2 — pertence.
— Ndo pertence.
— conjunto.

EXERCicyog @

. 1do, Carlosi.
I — Diversas respostas. Uma delas: {Oswa

—_ 3
]

== g) contém; b) contém.
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EXERCiCIOS @

I — Muitas fespostas. Entre elas: {meses do ano cujos nomes

comeeam com dj e ‘\ndmeros majores que 2 dezenas e
menores que 224

2 i o " N
yUIFdS reSQOS["5° Entre elas: {vulcGes em atividade no
rasily e {nimeros naturais menores que zerol.

3 - = i i ¢ 1 ’ . .
A {Rio de Janeiro, Parand, Minas Gerais; Mato Girossol-
{morcegos.

C=1{ 14 ou .
EXERCICIOS @

L'—a) 1;10; 100; p) [:10; 100; 1.000; ¢) 1% 8 4+ 0 x 10 +
T 100X 3+ 6 x 1. 000 A TX 149X 104 8x 100+
+5X 1.000 + | x 10.000.

2 — @) resolvido: by3Ix1+2x 10+ 8 X 100 + 5 x 1.000 +

» 403 mij] e 124 unidades - P il
€ uni . o €s; b) 25 milhdes, 376 mi
unidadesl,ndades’ €) 2 bilhges, 379 milhdes, 456 mil e 253

EXERCiciog @

L'—a)0; ) 9. 11,
a) ’ b) 23 11’ C) 19; 98; d) 6; e) 34 precede 35.

2 —
OABCDEFGHIJ

RESPOSTAS DO VOLUME 4 305

EXERCICIOS

I — @) pertence; b) ndo pertence; c) nﬁ_o pertence;. i) pt;rrt‘:eer;ccee;
e) pertence; f) ndo pertence; g) ndo pertence; /) p :

— Muitas respostas. Por exemplo: 19, 35, 41, 63, 105. '

3 — Nio. O sucessivo de um nimero par é sempre um numero
impar.

4 — impares.

5 — Muitas respostas. Por exemplo: 0, 6, 10.

EXERCiCIOs @

I — Aumenta de 10 unidades.
2 — Aumenta de 24 unidades.
3 — 45 unidades.

4 — 62,

5 — Diminuird de 18 unidades.
6 — Serd a mesma, 146.

7 — 285,

8 — 14. )

9 — Nio sofrerd alteragdo.
10 — Aumentar 109 unidades.
11 — Subtrair 23 unidades.

12 — Diminuir 2.080 unidades.
13 — 6.652.

14 — 1.486.

15 — 453,

16 — Aumentada.
17 — Diminvida; 13.
18 — 84. .
19 — Alteragio para menos; 9 unidades. i
20 — Aumentou de 198 umdadeS-de unidades; aumenta 0 mes
21 — Diminui o mesmo ndimero
nimero de unidades. .
22 — Ficard aumentado de 2.000 unidades.
23 — Cr$ 285,00.

24 — 301. o riedade com
2> — @) clemento neutro da ?(311:1;32 :asslz))ciggﬁg da adigao.
da adi¢do; c¢) propri€

12.
26 — a) 56; b) 0; c) (256+ 14 +

utativa

e M.C.A. Toledo
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53

EXERCICIOS (10)
\//

I — 14.

2— 10.

3 — 46.

4 — 104,

5 — 228.

6 — 397. !
7 — 615.

8 — 9,

EXERCICIOS @

I — @) Ent
e 2.8066,: é.rzno;?ise 2.000; b) entre 1.800 2.800; c¢) entre 1.200
proximo de 2.000 por serem os fatores quase

50.e quase 40- d)
> entre 20. Al £yt >
30.000; ¢) entre 40.00066 952%00(;: 30.000, e mais préximo de L

2 — a) ent :
red40e 50: b) entre 80 e 90; c) entre 70 ¢ 80, e muito

mais préximo de 70-
Ximo de 200. 0 d) entre 200 ¢ 300, e muito mais pro-

EXERCICIOS @

1;
27,
14,

6.
22,

EXERCicios @

N AW -
[T

l

Ssociativa dg L
mu ~
c) lemento Neutro clit;pllcagao_

307
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Os resultados sao os mesmos do exercicio n.° 2.
4 —a) 18;10; b)) 6 X8+ 6X4; 0)3 X (7T+5); d)3;3; e)

5X7+6+17.
5—a) 6X 10-6X 5;b)3 X 12-3X5;¢)11 X3-4X3;
d) (8-5) X 4.
6 — b.
7 —c.
8§ —a,b,de.

9 —a)1;6)9; 03 d) 12.
A divisio ndo é associativa.
10 — a) (18+12)+6=18+6+12—:-6=3+2=5

Realmente: (18+l2)—:—6=30+6=5
b) 30+ (B+2)#30 +3+30+2
30 + 5 # 10 + 15
6 = 25

A divisdo s6 é distributiva num sentido.

EXERCICIOS

1 —a M; = {0, 3,6,9 ...5
{0, 6, 12, 18, ... 15

b) Mﬁ =

c) My = {0, 9, 18, 27, 36, ...%

d My = {0, 5, 10, 15, 20; 35

e) My, = {0, 10, 20, 30, 40, ...}
2 — a) D12 = {l 2,3’4’6! 12}5

b) Dlo = 41321 59 10); !

C) Do = {13 2 39 4, 6’ 8’ 123 24}y

d) DIG = {15234s8’16> . ré rio

. eoiioss infinitos; b) 5; 4; c)~mt"m1tos’, ﬁ?ie(:expmigar-

3 — a) infil oS,l- ) 0; g 15k 0; i) ndo ¢ possivel I

mimereg B ¢ ﬁnicZ) conjunto de multiplos que nao ¢! orn;e et

) 4L bt 2 . g6 tem um elemento que € O i
s elementor cessio dos numMeros

de infinito inlica zero pela st :

o se multipli erimente.
PO qga;roduto ¢ sempre 0 mesmo, Zero: S
naturais
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EXERCiCIOS @

. 2 , , : : ontém.
T @) estd contido; 4) contem: c) estd contido em; d)c

: ub-
2~ g) Diou Dy, ou Dy, etc: b) Dy ou D, ou D2 ou Dy: ¢) s
conjunto; d) subconjunto.

3—a) Dis; b) Ds; ¢) Dyg.
4— 4 =11,5 p (LT C =41, 11y
a) 2::2;: 2,
b) Sim; 2:3: 13, 17, 19, 23, etc. ;
¢) 5;1:
d 1;7;
e) llel.

EXERCfCI0g

I — g Dy, = {1, 3, s, 15},
) Du = {1, 11y,

2 — a) niimerog primos;

r b) os nimeros 7 e 11; ¢) primos; dois
dlvxsores.
3 — Exemplos; 29, 37; 61.
Dy, = {1, 29 Dj;
EXERCfciog ®
1~a) 7 b 1 e 11: ¢ . . e g s } imo: dois
divisoes, 5 €) primo; dojs divisores; d) pri

2 — Apenas 0 nlimerg 3.
3 — Nio,

= 41’37} Del = {1- 61}

S E8 9 e 11,32, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,

Ntimerog Primog Menores qye 20:

. 2,3,5,7, L1, 13,17, 19
5 — a) Slm, 0 nﬁmero 1.
b) 2.
C) nao, or u a 4 . “ge .
infinifa, L Sucessdo dos DUmeros primos & ilimitada ou

6 — Infinity

RESPOSTAS DO VOLUME 4

1}
—d) B =15,13,17,2
! Z; C = {6, 8, 10, 30, 36}

= {5. 13, 17}
2)) §= :6, 8, 10, 21, 30, 36}
e) F = {5, 10, 30}
f) G = {5, 6, 10, 30}

EXERCICIOS @

1 —a) 2 X
b) 2 X
c) 1 X
X
X
X

7
33
3;
d) 3 X 5;
e) 1 7
e 2X 2;
f;2><80u2><2><4ou2><2><
—Z)2><9ou2><3><;,
) 2% 150u2X 3 X

’

2

EXERCfCIOS
14;
— 28 =2 X 1%
18;
_—_-_2X20; L
3—:g=2><2><10’ s
= 7 3 213
— 42 =2
=2 X 16;
32 7)(2)(2
3=~

309



310 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

EXERCICIOS

1 — 10; aproximadamente 12,
— Quase 20 milhges.
3 — Entre 1920 ¢ 1930.
4 — 50.
5 — Aproximadamente 90 milhge
6 — Mais de 100 milhges. .
7 — a) terceiro, p) Gana; c) 400; 1967: d) 150 mil toneladas;
e) Ganae Nigéria.
8 — a) Equador e Venezuela;
décimo; ¢) Brasil.
9 —a) 5 b) mais de 10;
desenvolvimento.
muito grande: b) 1s.

EXERCICIOS @

s de habitantes.

b) Equador, sexto: Venezuela,

¢) hidrelétrica; d) estacionou o seu
10 — q)

1 —10) 4 UB = {verde, amarelo, azul, branco, préto, vermelho}.
AV B = {Santos, Campinas, Sorocaba, Sio Paulo,
Jundiajy,
3) AU B o {homens, mulheres} oy {humanidade}.
2‘AU B = 1’2’3:5,6, 10

3 — Conjunto dos ng

3 F) 3

EXERCICIOS @

l—a) 4 np (5, 8y:
C) A N B = ,@ OU{

MEros naturais: p 1 =30,1,2,3,4,5,6,
.

3 .

I

b
2—4 NB = (Terra};
TP = gy 5.
EXERCIicIos @
b= a) <la 2, 4};
b) {1, 23,

c) {1,2,3, 6};
Di1.2,3,4,6, 1y,

311
RESPOSTAS DO VOLUME 4

=6; d) 24D36 =
: 0=2;¢c)18D3C :

= 8DI12=4; b)14D2

’ . = 12.

— a) 2; b)8; ¢)6; d)0O.

—a) l; b)1; ol; d)l.

— 1.

a) 6: b)Y 12: &) 55 d) 1.

— O menor.

—a) 6; b)1; 0)1;:d) 1;e) 1; /) L.

EXERCICIOS

: 12, 94, 36,5
15. 30, 45, ..3: ){0,6,12,18, ..}; c){0,
I — a) {0, 15, 30, 45, ..};
d) {0, 10, 20, 30, ...}

0 d N A
l

2 — a) 15; b)6; ) 12; d) 10; ) 24 i B
— ’ 12. 18,24, 30, ...} n{0,10, 20, —’12-(1)10M15=3o,
B {0’6’0 , 3(;'b)’3M9=9;c)4M12— ‘
ou6M10 = 30;
5 — o produto déles. .
6 — a) 6; b)8; c)10; d) 12.
7 — o maior. | w0
8 — a) 8: b)6; ¢)6; d)12; ©20; [

EXERCicCIOS @

1 — Zero. |
2 — Impossivel determinar.

Clla i .S s C) N ( 2 f) .
Q . o b Q, ra(.:lon.al N : ) :
1 dOS numnm d’ € 1 (4 Q Q

EXERC fCIOS

1—a) V;b) V; oF; d V.
d)8; e)3;])0-

s niimeros naturais):

ional; ©)4;
2 —a) —;; b) racional; ¢)



=
>
~
m
=<
p=
=
@)
>
=
o
o
m
=~
Z
>
P4
>
m
12
0
O
-
>
o
=
<
>
~
5

|

Bl e

L]
]
1]
N

o

'P“l A N[ N —
TNV

¢
3
4
4 — a) zero: b) 2 ) 1
s h,C)‘ —): 4
4 (OU 2),(1)7,1
3 3 c) 3 3 d) seis; e) g;f) %; g) D

4’ 812’15
510 1
o)V 15 20
{3’6’T’T2’--- ; Ll 2345 .
127 34" 5" """
7 a) sio
s por
=6 x 9.qcl;esal X 8 =2 X 4; b) ndo, porque 3 X 10 #
IX6#6x% 12.0, PN SK 16 = 43¢ 20; d) ndo, porque
g . ,e)sﬁo,porque12x1=6><2
~ @) B :
b) 4xg:§X6; lzXD=12;D=12+12-B=1:
C) 9XD‘3X16;4XD=48'D—-48.4.[:’]_12.
=3X15;9 ol
d) ZXD ? XD=45'D—45. ; =5:
=5X8' ’ — _-"9,[:]'—' ’
9 ’2XD=40;D=40+2;[3=20.

— Os pontog

interiores do;
10— Imprgpri,, ® Intery

A B,

RESPOSTAS DO VOLUME 4

,
no 242
3*5'5
O A B €
12 — ¢ o 0 ° ° g
o ot 1 3 1
1T 4 2 4 1
113 0o 1
B — — ¢) menor.
a) 4’2’4‘b)lel’)

. 5 . .
3 —a %; b)—;—; & i d) 73 93N T

EXERCicCIOS
12
8

1—; 2—% S T
PR 1 i
EXERCicIos (29) 7
1-%. 2_—11—2001745' 3,a)i8§; b) 1o°

47 42
3. .23 3 .03 420 oulps
c) e d) 56 °Y 156’ e) 35’f) 15 15

4 — soma. 5 — soma.
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‘ EXERCICIOS @
EXERCICIOS |
3 5 4 ond dy L.
1 —a) =% 1) rY c) Tioud: 5
1l —a) —: b) diferenga: ¢) minuendo; subtraendo; d) subtra-

endo; diferenca.

2 2 4
2 1 4 2 1 3
2 — i 55 b) —: —;0u—; d) —. ‘
a) 7 ou 7 ) 5 c) 7Tk 3 ) 8 3 — 1L | de nenhum ntimero racional,
: io é numeral de
4 — Zero. Porque 1 = 0Onaoen
5 ! 5 6 1 5 . .2 ndo existe.
3“0)zoulzzb)§;c)?oul—s—;d)moullo- 7 | 8+2_l‘%%]_9=
0 4 2 LI T
5_(1)_‘;><?+?X2 15 6
3 14 33 3 N
4““)-, B) =5 & = oy d)y = ou 3—
12 8 20 10 10 10 2% 1-3
= 3% T5 |
5 — — —_— iy 2y 2 1 = — 0ou ’
a)4oul4,b) 350 4’d)5' g ' 5 _1_=i+-—'=’@" %0°% 30
by X5+ X35715720
i “ 9 41k
EXERCicIos (3) s 1 15 3 _15-6_ 5 oulg:
ixi__x—=§‘4 8
8
== gy {55 ©) produto; €) comutativa; d) associativa.

2
; 18 6 54—30=§_Aiou—5‘
3 2 =~ =G
a’)—X:—‘jX7~2O 12 60
6 2 2
2 — a) Z) ou o b) 1 ou —; () _l d) 1_% ou2—; e) "8‘ ou
07 12 10° *= 5 5 EXERCicI0s @
1 2 12 6 11~b)l?'5"c)1;‘3
— .da —_, 2
18sf)§)ou~ l—a)mou—s—ouam 5 s
4 2 _ 6 _ L py2=15973
3‘ & 3 — i 1—; EY)
a)S’b)§§C)0;d)0;e)0;f)—§—. 2_u)—16_5 , ?
4\a) 180 9 . 2 1 8 8 3 = 1'1—
— u\. et - ’
20 10° b) 12 ou F; c) E; d) ;~—4 ou

"Z -
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63 3 |
L)6——10€ou105
2 5 4 10 4 40 4
3—a)(—><_) — s B i PR Lo
MBI T3 Ry =5 =4y
2
b)?+(l><i)=_2__:_i=£ L. PR BOE T
573 3715 4 12 2 2
4 — Nio.

5 — S6é impossivel no caso
dor, 0 que ¢ a mesma coisa).

EXERCICIOS

1 — a) 15,0 oy 15; b
2 — g 1,92; b) 4,1.580
ou 12,18; ¢) 46,3.600 ou 46,36.

|

(=]

3 — Porque 2,125 X 0.8 & 2.125 8 17.00
? s0 € 0 mesm : — =
© 94 7600 < 10 = 10.00
R 17.000

10.000 = 1.7000.

4 — a) 40,690.

5 — Associativa,
6 —

) 16,275; ) 11,160.

1 — 2,74,
2 — 1,025
3 — 124

do divisor ser zero (ou o denomina-

) 19,60; ¢) 3,90; ) 6,375: ¢) 21,00 ou 21.
ou 4,158; ¢) 2,0. 700 ou 2,07; d) 12,180

(=]
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4 — 0,285.
3 — 1,324,
6 — 0,8.345.
7 — 0,2.485.

EXERCICIOS

1 — a) 025: b) 0,40; ¢) 0,75: d) 0,38; e) 0,08; /) 0,04. pn

— a) racional; b) numerais; mesmo ntimero racional; ¢) n
rais: mesmo nuimero racional.

3 — @) um centésimo: b) 100; ¢) 505 d) 25

o

1

75 e Y B
50 A 2= 500,15 d) 7=
4 — ) 12050 ou 0.25: b) T 0,50; ¢) 100 100

EXERCiclos (37) i
25 . — ou
25;
I — a) 0,08; 8%: b) 1]—056 ou 15%: 9 g ° 025 9 00

55 (e7/ l ; .
() 40 55 7 . — 0Ou 1 ou (o)
) ou 40[;0: C) ———l ou 0,55 ou /0 .f) 100

2 — Resolvido.
3 — Resolvido.
4 — Resolvido.
5 — Resolvido.
6 — Resolvido.
7T — Resolvido.
8 — Resolvido.
9 — Resolvido.

0—a) V: b)) F; o V; Vi NV
11 — Resolvido.
12 — Resolvido.

EXERCiCIOS

: 0,7.
— ) 2.484; b) 431; ¢) 1.088; d) 466
— Resolvido.
— Resolvido.
— Resolvido.

AW -
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5 — Resolvido.
6 — Resolvido.
7 — Resolvido.

8*0) V; b) V; c) V; d)r (’) F; f) v
9 — Resolvido.
10 — Resolvido.

EXERCIiCIOS

I — 100.
2 — 50.
3 — 1m.

1
* s 5 M ou 0,5m.

5 — 25,
6 — 75.

EXERCicIOS

— centésima,
— centésima.
— 50

~— 55’
— 75

EXERCiCIOS

I —a) 3572; 4 1.5.348; ¢) 1.815,63. d) 0,083.450; e) 0,2.568.
2—a) y, DV oF, 4

) F; e)v; V.
EXERCici0g

A PA W -

2;4 ) dam®; iy, d) km* e 4.655dam?; e)
m=,

319
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ilimetro qua-
6 — Decimetro quadrado, centimetro quadrado e milim
drado.
7 — Cr$ 15,00.
8 — Cr$ 649.400,00.

EXERCICIOS

) ) 1 C) 5 s s . ) ’ f) L
L) ) B

h)0,12.
2—a)V;, b)V: ¢) F, d)F. y
irma: 98m?=.
3 — 137.600. ' T
: 17.866m*; Rt
, ; .732m?2: solteiro: 522 237,
: - C()isalc(l)o>'< ?2 43a + 10 X 8,352 = 154,3a + 83
e ’
: _ 8ha = 578ha.
2371%(()){1% 5,86ha - 100 X 0,08ha = 586ha ~ 8ha
b) . -
6 — Cr$ 264,96.

T —a) V; b V; c)F;'d)F. .
8 — 247.350km?, aproximadamente.

EXERCiCIOS

I — reta.
2 — 4 B.
3 — infinito; pontos.
4 — p.
5 — pertence 2 reta r.
6 — infinita.
7 — segmento 4 B.
8 — ;1_3‘; A:. B.
9 — medido.
10 — origem.
«—
i B;
EXERCicI0s 'k

—
A
i.retas P
FA. BB b B A; 0 P B d) s
I — g) P A; P B; P A
e) P A;: P B, f) A B;
2—0) 4B b P
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EXERCICIOS

1 — q) angulo: b) lados: ¢) Vértice: d) interior; ¢) exterior.
2 — Respostas de acordo

com a designaciio dos angulos.
EXERCICIOS

1 — a) AaB; CaD; congruentes; b) 90.o
2 —g F; byvy: o) V.

EXERCICIOS

I — a) angulos congruentes; ) congruentes; obliquas: ) ‘90
congruentes.

) V. b) V: oV

EXERCICIOS

I — 2,5¢m.

2 — 902; 9Qe,

3 — Sim; o lado G .
4 — 90.e,

Tetos e, portant
6 — 2cm, porque to sango sio congruentes.

EXERCICIOS

1 — g) 25¢m?; b) 9cemz2; ¢) deme,
2 — 36cm?; 24cm.

3 — 49,
4 — Cr$2.248.74,

EXERCIicCIOS @

angulos do quadrado e do retangulo sio todos
0, congruentes.

1 — (l) 20 Cm2;6cm2.
2 — 463,75¢me.
3 — Cr$ 16,00,

' 321
RESPOSTAS DO VOL. 4

— 08 cm.

— 2.000.
Resolvido.
— 20 m.

~N S W =
l

EXERCICIOS @

— 20 dm*. o g
12 dm?: 30,60 cnr; 88,6875 m”.

— Resolvido.

— Resolvido.

— 42,40 dm®; 9,4 cm; 129 m

[ SRS T B I

EXERCICIOS @

1| — Cr$ 21.288,9.
2 — 10 cem.

Exercicios (54)
| — CrS$ 4326,30.

18 em?: Sdm; 7,2m: 5,75 m.
’) === -

exercicios (53)

'84.5.625 m*; 5,8 dm:; 842 cm.
1 — 84,5.062
7 — Resolvido.

EXERCICIOS

Ly
b) milésima; ¢) 1.000: d) milésima; e) i J) 5
: mi a;
— a) 1.000;

—

a 500’ b)‘ l-OOOv -50’ () —50, ; 50'
)
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6 EXERCICIOS
= 500, 8- {
8.000; 2,500 1 — 1h 22min.
1860, G500¢ 2 — 13h 23min.
15.300- L3833 3 — Resolvido.
8'362: 12:400; 4 — a) 19d 8h; b) 10k 13min; c) 1933a 3m 26d; d) 12h 53min;
20.035; £ ¢) 14min 39seg; f) 38a 8m 42d.
6-009; 0588 5 — 13 de outubro de 1957 ou 1957a 10m 13d.
350; 0,035;
5 0.006. EXERCICIOS
EXERCIcIOS (57) 1 — Dois.
2 — Dez.
Z]Z : 1 d’:ﬁ: by dm*s ¢y mi; dy iy 16 dm, ol
; a) Zr: b) 12,054 m*; ¢) 9,008 m d) 0.346 . 4 — 500; 1.000.
a) 6.432; p) 155.000; ¢) 8.452; d) 16.004.000: ¢) 0.028.346. it 2’_ ii’
EXERCICIOS 7 — a) XIX; b) XIX; o) XIX; d) XX.
g8 — XVL 3 ol
) izaca icio. A 1 de janeiro
I — a) dnv; - ¢ 9 — Depende do dia da realizagao do exercicio
Dt B2 )55 d)8: 0305 ) 10; gy )y iy 100 de 1970, S. P. tinha 415 a 11m 6d.
2 — Cr$ 11,25, a % 10 — 31 de dezembro de 2.000.
3 — 1.250.
4 — 7D,

EXERCICIOS @

1 — q) plantas; b) prisma; ¢
do; e) retingulo. ,

2—a) v, by V: ¢) v: d) Vv

3 — Resolvido. .

EXERCICIOS

) quadradas; congruentes: d) quadra-

I — Desnecessirias.
2 — Desnecessérias.
3 — Duas.
4 — Uma.

S—a)V; b F; o) v; d) v, VE; v, oy v
s S 4 .
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